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Αντικείμενο έρευνασ 

Η αντίληψη του χβρου απΰ τον άνθρωπο αποτελεί μια πολαπλοκη διαδικαςία που εμπλέκει το 

ςανολο των αιςθήςεων και ςυγκεκριμένα ςυνδυαςμοασ μεταξα των αιςθήςεων, τησ κίνηςησ 

και τησ ςυνείδηςησ. υγχρΰνωσ, ο ςχεδιαςμΰσ χβρου είναι μια αντίςτοιχη διαδικαςία 

εμπλοκήσ αιςθήςεων, γνβςησ και εμπειριβν. Μέςω των διαδικαςιβν αυτβν αναπταςςεται ένα 

ςαςτημα αλληλεπίδραςησ ςβματοσ, νΰηςησ και χβρου. Σο ςαςτημα αυτΰ καθορίζεται κατά 

ένα μεγάλο βαθμΰ απΰ την αίςθηςη τησ ΰραςησ. Είναι γεγονΰσ ΰτι η ΰραςη έχει καίρια 

θέςη ςτο αντιληπτικΰ ςαςτημα των οπτικά ικανβν ατΰμων. υγχρΰνωσ ΰμωσ έχει καθιερωθεί 

και ωσ ένα πολιτιςτικΰ γνβριςμα των ςημερινβν κοινωνιβν του οποίου η αφετηρία μπορεί να 

εντοπιςτεί κατά την περίοδο τησ Αναγέννηςησ ίςωσ και νωρίτερα. Αποτέλεςμα τησ 

γενικευμένησ αυτήσ αντιμετβπιςησ φαίνεται να είναι ενΰσ είδουσ ανιςορροπία ςτην ιεραρχία 

των αιςθήςεων με την κυριαρχία τησ ΰραςησ και την αποδυνάμωςη των υπολοίπων. Η 

αιςθητηριακή αυτή δυςαναλογία ςυναντάται ςτο ςανολο τησ διαδικαςίασ παραγωγήσ και 

βίωςησ του χβρου, καλλιτεχνικοα, αρχιτεκτονικοα και κατ‟ επέκταςη πολεοδομικοα. ήμερα 

θα μποροαςε κανείσ να μιλήςει για μια αρχιτεκτονική μειωμένη ςε δαο διαςτάςεισ και μια 

αίςθηςη, την ΰραςη. 
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τΰχοσ τησ έρευνασ 

 

 τΰχοσ τησ έρευνασ είναι να αναλυθεί ο ρΰλοσ τησ ΰραςησ ςτισ ςαγχρονεσ κοινωνίεσ 

και τα αποτελέςματα που επιφέρει, καθβσ επίςησ και οι λΰγοι που πρΰεκυψε κάτι τέτοιο να 

ιςχαει. 

  ε επΰμενο ςτάδιο ερευνάται ο ρΰλοσ των υπΰλοιπων αιςθήςεων ςτην παραγωγή και 

βίωςη του αρχιτεκτονικοα χβρου ςτισ ςαγχρονεσ κοινωνικέσ δομέσ και ποιοι οι λΰγοι και οι 

τρΰποι αναβάθμιςησ τησ ςημαςίασ ςυμμετοχήσ τουσ ςτισ διαδικαςίεσ αυτέσ. 



 

5 

Μεθοδολογία έρευνασ 

 Η κυριαρχία τησ ΰραςησ ςτο πολιτιςμικΰ-κοινωνικΰ πλαίςιο του ςαγχρονου δυτικοα 

κΰςμου. Μεθοδολογικΰ εργαλείο η ιςτορική προςέγγιςη των ΰρων ανάδυςησ του 

φαινομένου αυτοα. 

 Προσ αναζήτηςη των αποτελεςμάτων τησ αιςθητηριακήσ αυτήσ δυςαναλογίασ 

εντοπίζονται τα ςτοιχεία επιρροήσ τησ (a) ςτη ςαγχρονη ςκέψη, (β) ςτο ςχεδιαςμΰ και χρήςη 

του χβρου, ςτην αρχιτεκτονική. 

 Παρουςίαςη των ανθρβπινων αντιληπτικβν ςυςτημάτων απΰ βιολογική αλλά και 

φιλοςοφική ςκοπιά. Παράλληλα γίνονται αναφορέσ για τον ρΰλο τουσ ςτην αρχιτεκτονική. 

 Προςέγγιςη τησ εξιςορρΰπηςησ τησ αιςθητήριασ εμπλοκήσ ςτισ χωρικέσ διαδικαςίεσ 

μέςω τησ παρουςίαςησ καλλιτεχνικβν και αρχιτεκτονικβν έργων που εφαρμΰζουν ςε ένα 

βαθμΰ την ζητοαμενη ιςορροπημένη ςχέςη μεταξα των αιςθήςεων. 

 Για τουσ τρΰπουσ επίτευξησ τησ ανατροπήσ τησ ιεραρχίασ των αιςθήςεων, η έρευνα 

επικεντρβνεται ςτο πεδίο τησ εκπαίδευςησ ΰςων αςχολοανται με την παραγωγή  χβρου. 

 

 

 

 

ημείωςη:  Η μετάφραςη των κειμένων που παρατίθενται απΰ βιβλία γραμμένα ςτα αγγλικά 

είναι δική μου. 
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1. Ειςαγωγή 

 την προςπάθεια ανάδειξησ των λΰγων για τουσ οποίουσ η ΰραςη προέκυψε να 

αποτελεί ένα ιςχυρΰ πρΰτυπο για την ςαγχρονη ςκέψη, παρά κάποια άλλη αίςθηςη, 

εςτιάζεται η προςοχή ςτην χρονολογική εξέλιξη του φαινομένου. Μια ςειρά ανακαλαψεων 

που ςημάδεψαν την ιςτορία τησ οπτικήσ τεχνολογίασ ςυνιςτοαν και τισ αιτίεσ μιασ πολιτιςτικήσ 

τάςησ με εμφανή οπτικοκεντρικά χαρακτηριςτικά. Ανακαλαψεισ ΰπωσ η φωτογραφία, ο 

κινηματογράφοσ, η τηλεΰραςη και οι νέεσ ψηφιακέσ τεχνολογίεσ ςτιγμάτιςαν τον δυτικΰ 

πολιτιςμΰ και οδήγηςαν ςε αυτΰ που ονομάζεται νέοσ οικουμενικΰσ πολιτιςτικΰσ χβροσ.  

 Σέτοια ςαγχρονα φαινΰμενα και άλλα προγενέςτερα, ήταν φυςικΰ να αςκήςουν 

επίδραςη ςτην χωρική καταςκευή. Η προβληματική τησ επιρροήσ τησ ΰραςησ ςτον ςχεδιαςμΰ 

και ςτην παραγωγή χβρου είναι ένα απΰ τα κεντρικά ζητήματα με τα οποία αςχολείται το 

παρΰν ερευνητικΰ θέμα, αναζητβντασ το εναρκτήριο ςημείο τησ εγκατάςταςησ τησ ΰραςησ 

ςτον ςαγχρονο πολιτιςμΰ, τουσ τρΰπουσ που γίνεται κατανοητή και τον βαθμΰ ςτον οποίο 

επηρεάζει την ςαγχρονη ςκέψη. Ο Graham MacPhee, (2002) αναφέρει ΰτι «Η ΰραςη 

προέκυψε να υποδηλβνει ένα παράδειγμα τησ ςπουδαιΰτητασ βαςιςμένο ςτη ςαφήνεια και τη 

ςυνοχή, ενάντια ςτισ οποίεσ εναλλακτικέσ μορφέσ εμπειρίασ απορρίπτονται ωσ 

παρεκκλίνουςεσ, αςυνάρτητεσ, και ψεατικεσ.» 
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2. υςτήματα χωροδΰμηςησ και τεχνολογικέσ εξελίξεισ 

 Σα ςυςτήματα χωροδΰμηςησ που προςεγγίζονται παρακάτω και ςτη ςυνέχεια οι 

αναφορέσ ςτισ ςημαντικέσ τεχνολογικέσ εξελίξεισ μέχρι ςήμερα, βοηθοαν βςτε να γίνει 

κατανοητΰ το πλαίςιο ςτο οποίο διαμορφβνεται η οπτική αντίληψη, καθβσ και να εντοπιςτοαν 

τα επιμέρουσ ςτοιχεία εκκίνηςησ τησ οπτικήσ κυριαρχίασ. Κάποια απΰ τα ςτοιχεία αυτά μπορεί 

εξ αρχήσ να μοιάζουν αςανδετα μεταξα τουσ, ο λΰγοσ ΰμωσ που παρατίθενται είναι για να 

διευκρινιςτεί η εκ των υςτέρων, άμεςη ςυγγένεια εννοιβν ΰπωσ, η γεωμετρικοποίηςη, η 

πρΰβλεψη και ο έλεγχοσ του κΰςμου, η λογική – ορθολογιςμΰσ, η εξωτερικΰτητα, τα 

ςταθερά ςημεία θέαςησ και ο παρατηρητήσ, με τον οπτικΰ τρΰπο αντίληψησ των πραγμάτων. 

 

 2.1. Η πολεοδομία ςτην Ελλάδα κατά τον 7ο ωσ 5ο αιβνα π.Φ. 

 

 Σον 6ο αιβνα π.Φ. παρατηρείται μια προςπάθεια εαρεςησ ενΰσ νΰμου που να διέπει 

το ςαμπαν βςτε να εξηγηθοαν τα φαινΰμενα τησ φαςησ. Μια μεγάλη μερίδα φιλοςΰφων 

προςανατολίζεται προσ αυτήν την κατεαθυνςη. Με τον οριςμΰ ενΰσ μαθηματικοα ςυςτήματοσ 

τάξησ η ςαλληψη του ςαμπαντοσ γεωμετρικοποιείται. Οι επιςτήμονεσ τησ εποχήσ παράλληλα 

αναζητοαν τρΰπουσ ελέγχου και πρΰβλεψησ του κΰςμου.  

 Αποτέλεςμα ΰλων αυτβν ήταν η εφαρμογή γεωμετρικβν κανΰνων ςτην οργάνωςη του 

χβρου και η εκτεταμένη χρήςη γεωμετρικβν ςυμβΰλων. Επίςησ απΰρροια αυτβν ςτη 

φιλοςοφική ςκέψη, ήταν η ςτενή ςανδεςη τησ λογικήσ με την ΰραςη, γεγονΰσ που θα 

επηρεάςει ςε μεγάλο βαθμΰ την μετέπειτα εξέλιξη ολΰκληρου του δυτικοα πολιτιςμοα. 
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 Κατά την περίοδο αυτή ςτην Ελλάδα παρατηροανται δυο διαφορετικέσ αντιμετωπίςεισ 

ςτη δΰμηςη των πΰλεων, που εντοπίζονται ςτισ περιοχέσ των αποικιβν τησ Ιωνίασ, και ςτην 

ηπειρωτική Ελλάδα. Πρΰκειται για την περίοδο εμφάνιςησ του ορθοκανονικοα ςχεδιαςμοα 

των πΰλεων που ςυναντάται για πρβτη φορά ολοκληρωμένα ςτη Μίλητο. την κυρίωσ 

Ελλάδα οι πΰλεισ αναπταςςονται οργανικά. Κάθε ένα απΰ τα δαο αυτά ςυςτήματα εξυπηρετεί 

άλλουσ ςκοποασ και έχει διαφορετικέσ πηγέσ εμφάνιςησ. 

 

 2.1.1. Οργανικΰ ςαςτημα. Οπτική ςτην Αρχαία Ελλάδα 

 

 την Αρχαία ηπειρωτική Ελλάδα το ςαςτημα των ορθογβνιων ςυντεταγμένων δεν 

εφαρμΰζεται εκείνη την εποχή και η ένταξη των κτιςμάτων ςε κάνναβο δείχνει αςαμφωνη. Οι 

πΰλεισ αναπταςςονται με “φυςικΰ”, ”τυχαίο” τρΰπο. Άλλα ςτοιχεία οργάνωςησ του χβρου 

καθορίζουν ένα ςαςτημα πολικΰτητασ με κέντρο τον παρατηρητή. Η θέςη των δημοςίων 

κτιρίων, οι οπτικέσ διορθβςεισ των μνημειακβν δομβν, η χρήςη ιδανικβν αναλογιβν και ο 

προςδιοριςμΰσ ςταθερβν ςημείων θέαςησ είναι ςτοιχεία του αςτικοα περιβάλλοντοσ. 

Αναφορικά ςτην εργαςία των Πετρά και Υάρκωνα (2009) επιςημαίνεται «Θεωρβντασ ωσ 

κέντρο τον παρατηρητή, τοποθετοαςαν τα κτίρια αναφορικά με αυτΰν, ορίζοντασ ένα πολικΰ 

ςαςτημα με κέντρο τον άνθρωπο, που το περιγράφουν γωνίεσ θέαςησ και αποςτάςεισ με 

βάςη το ανθρβπινο πΰδι. Κέντρο αποτελεί ο άνθρωποσ και η ανθρβπινη οπτική και ΰχι το 

καρτεςιανΰ επίπεδο.» 
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 2.1.2. Ιπποδάμειο ςαςτημα. Αποικίεσ των ακτβν τησ Ιωνίασ 

 

 την περίπτωςη των Ιωνικβν πΰλεων ΰμωσ η ραθμιςη του χβρου ακολουθεί άλλουσ 

κανΰνεσ ΰπωσ αναφέρθηκε. Η οργάνωςη του χβρου ςε παράλληλουσ και κάθετουσ άξονεσ 

εμφανίζεται πρβτη φορά  γαρω ςτα 2.000 π.Φ. ςτουσ οικιςμοασ τησ Ινδίασ, τησ Αιγαπτου και 

τησ Μεςοποταμίασ. Ο κάνναβοσ αποτέλεςε τον οδηγΰ ςχεδιαςμοα και παραγωγήσ χβρου 

αρχικά ςε πολεοδομικΰ επίπεδο και έπειτα και ςε μικρΰτερησ κλίμακασ χωρικέσ δομέσ. 

Ωςτΰςο το αρχετυπικΰ Ιπποδάμειο ςχέδιο τησ Μιλήτου, αποτελεί την πρβτη προςπάθεια 

χωροδΰμηςησ ΰχι απλβσ με ένα ςανηθεσ ςχέδιο αλλά βάςει μιασ ιδέασ που εντάςςει τη 

μελέτη και των κοινωνικβν ςχέςεων τησ κοινΰτητασ. Απΰ τον οριςμΰ τησ Βικιπαίδεια για το 

Ιπποδάμειο ςαςτημα πληροφοροαμαςτε ΰτι «Γενική αρχή του Ιπποδάμειου ςυςτήματοσ δεν 

ήταν απλβσ η εφαρμογή ενΰσ ορθογβνιου ςυςτήματοσ δρΰμων, αλλά η γενικΰτερη 

οργάνωςη τησ πΰλεωσ βςτε να εξυπηρετοανται οι λειτουργίεσ τησ με τρΰπο ορθολογικΰ.»  

 Η ανθρβπινη οπτική αποτέλεςε ςε αυτΰ το ςημείο ςημαντικΰ ςτοιχείο ςτην αντίληψη 

του χβρου και τησ αρχιτεκτονικήσ των αρχαίων ελλήνων ωσ αποτέλεςμα τησ γεωμετρικήσ 

ςαλληψησ του κΰςμου. υνοπτικά, ςτην περίπτωςη τησ οργανικήσ ανάπτυξησ των πΰλεων τησ 

ηπειρωτικήσ Ελλάδασ η οπτική ενδιαφέρει καθβσ δίνεται έμφαςη ςτον παρατηρητή και ςτην 

μελέτη τησ ςκηνήσ που θα αντικραςει ςαμφωνα με την θέςη του, ενβ ςτην περίπτωςη του 

Ιπποδάμειου ςυςτήματοσ η ορθολογική εςτίαςη και ο έλεγχοσ του χβρου ςυνάδουν με τισ 

αντίςτοιχεσ ιδιΰτητεσ τησ ΰραςησ. 
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 2.2. Μεςαίωνασ – Αναγέννηςη – Διαφωτιςμΰσ.  

  Εξέλιξη τησ οπτικήσ αντίληψησ 

 

 Κατά την περίοδο του Μεςαίωνα υπήρξε μια γενικΰτερη διακοπή τησ γνωςτικήσ 

προΰδου. Σο ορθογβνιο ςαςτημα ςυντεταγμένων που χρηςιμοποιοανταν απΰ το 300 π.Φ.1 

ΰπωσ και άλλεσ επιςτημονικέσ προςπάθειεσ εξέλιξησ και γνβςησ εγκαταλείπονται. Ο υλικΰσ 

κΰςμοσ εμπίπτει ςτην θεγκή υπΰςταςή του και αποβάλλονται αντίθετεσ ιδέεσ που αποςυνδέουν 

τη φαςη απΰ το θεΰ. Κατά τον 18ο αιβνα ΰμωσ, ο άνθρωποσ ςτρέφεται προσ τη φαςη και 

αναπταςςονται η οπτική, η μηχανική και η θερμοδυναμική. «Κατ‟ αυτΰν τον τρΰπο τον 19ο 

αιβνα προέκυψε το εξαιρετικά απλΰ κοςμοείδωλο του υλιςμοα: τα άτομα, ωσ ουςιαςτικά 

αμετάβλητεσ οντΰτητεσ, κινοανται ςτο χβρο και το χρΰνο μέςω τισ αμοιβαίασ τουσ διάταξησ 

και κίνηςησ, προκαλοαν τα πολαχρωμα φαινΰμενα που αντιλαμβάνονται οι αιςθήςεισ μασ» 

(Σζβνου, 2002). 
 Πριν φτάςουμε ςτον 19ο αιβνα ΰμωσ, την περίοδο του μεςαίωνα ακολοαθηςε η 

αναγέννηςη και ςτη ςυνέχεια ο διαφωτιςμΰσ, μια εποχή ΰπου οι επιςτήμεσ και οι τέχνεσ 

ανέκαμψαν. Ο ορθολογιςμΰσ και η προοδευτικέσ ιδέεσ ήταν χαρακτηριςτικά που οδήγηςαν 

ςε νέεσ εφευρέςεισ. Η προοπτική απΰδοςη του χβρου, οι ςκιέσ, η εςτίαςη, η καθαρΰτητα 

του βλέμματοσ και ο νατουραλιςμΰσ γενικΰτερα ήταν χαρακτηριςτικά τησ τέχνησ τησ εποχήσ. 

την παραγωγή χβρου παρατηρείται μια μετάθεςη τησ έμφαςησ απΰ την κατακορυφΰτητα 

                                                           
1 Σο ςαςτημα ορθογβνιων ςυντεταγμένων επινοήθηκε και ειςήχθηκε το 300 π.Φ. απΰ τον Δικαίαρχο 

τον Μεςςήνιο, ικελιβτη (340-290 π.Φ.). Ο Δικαίαρχοσ έθεςε ωσ αρχή των αξΰνων ςτη Ρΰδο, 

προςανατολιςμένων έτςι βςτε ο ένασ άξονασ (διάφραγμα) να ακολουθεί τη διεαθυνςη Δαςη-Ανατολή 

(το «μήκοσ») και ο άλλοσ τη διεαθυνςη Βορρά-Νΰτου (το «πλάτοσ»). Για πρβτη φορά ειςάγεται η 

έννοια του γεωγραφικοα πλέγματοσ (κάνναβοσ) που αποτελεί τη βάςη τησ επιςτημονικήσ χαρτογραφίασ. 
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(γοτθική αρχιτεκτονική) ςτην οριζοντιΰτητα (προςέγγιςη προσ τη γη-λογική). Η προςέγγιςη του 

κΰςμου είναι καθαρά οπτικοκεντρική κατά την περίοδο τησ Αναγέννηςησ. Είναι η περίοδοσ 

ΰπου γεννιέται η προοπτική αναπαράςταςη ωσ ένα μέςο για την ακριβή απΰδοςη τησ εικΰνασ 

τησ πραγματικΰτητασ. Ο ορθολογιςμΰσ είναι η γνβςη που βαςίζεται ςτη λογική και η 

προοπτική απεικΰνιςη είναι το μοντέλο προςέγγιςησ τησ ανθρβπινησ ΰραςησ. Παρΰλα αυτά 

δεν ανταποκρίνεται ςτον «φυςικΰ» τρΰπο που ο κάθε άνθρωποσ βλέπει και αντιλαμβάνεται 

την πραγματικΰτητα αλλά αποτελεί ένα τέχναςμα για την δημιουργία οπτικβν ψευδαιςθήςεων. 

 Σο ζήτημα του ελέγχου πλέον ςυνδυάζεται άμεςα με την ΰραςη καθβσ η προοπτική, 

αποδίδει τον τρΰπο που βλέπουμε, μέςω μιασ απΰλυτα ελεγχΰμενησ διαδικαςίασ. Αποτέλεςμα 

τησ προοπτικήσ, ΰςων αφορά την αντίληψη, ήταν το κεντρικΰ ενδιαφέρον που αποκτά η 

ΰραςη, ωσ ιδιαίτερη βιολογική διαδικαςία που καθιςτά τον οφθαλμΰ πρΰτυπο ΰργανο 

άςκηςησ ελέγχου του κΰςμου και των πραγμάτων. Ο κΰςμοσ τίθεται υπΰ έλεγχο και 

προςδιορίζεται ωσ εξωτερικΰσ απΰ τον ίδιο τον άνθρωπο. 

 Κατά την προοπτική απεικΰνιςη (αντίςτοιχα με την φωτογραφία αργΰτερα) προκαπτει η 

ςτατική-ςτιγμιαία εικΰνα που περιγράφει την αλήθεια. Η επινΰηςη αυτή δεν ςυνιςτά τον 

φυςικΰ τρΰπο μεταφοράσ του θεάματοσ του κΰςμου ςε άλλα επίπεδα του αιςθητοα, αλλά 

ςυνιςτά μια προςέγγιςη του τρΰπου που ο άνθρωποσ τησ αναγέννηςησ αντιλαμβάνεται την 

πραγματικΰτητα. Η προοπτική είναι ένα μαθηματικΰ-λογικΰ μοντέλο απεικΰνιςησ. την πορεία 

του χρΰνου προτείνονται και άλλεσ μέθοδοι απεικΰνιςησ του ορατοα κΰςμου που ςχετίζονται 

ΰμωσ με την κίνηςη και το χρΰνο. Σο πρΰβλημα τησ ςτατικΰτητασ δεν παρουςιάζεται μΰνο ωσ 

ιδιΰτητα τησ εικΰνασ αλλά μεταφέρεται, απΰ την αναγέννηςη και μετά, και ςτην αρχιτεκτονική. 

Σισ ιδιΰτητεσ τισ εικΰνασ ωσ μιασ ςτατικήσ-ςτιγμιαίασ απΰδοςησ τησ πραγματικΰτητασ εξηγεί 

ςτη διατριβή του ο Kamiel van Kreij (2008):  
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Η πρβτη και περιςςΰτερο κατανοητή ιδιΰτητα τησ εικΰνασ είναι ο ςτατικΰσ 

χαρακτήρασ τησ. Η εικΰνα είναι παγωμένη ςτο χβρο και ςτο χρΰνο. Η ιδιΰτητα 

τησ εικΰνασ ωσ αμετάβλητη ςτο χρΰνο ςημαίνει ΰτι είναι πάντα μια 

αντιπροςβπευςη του παρελθΰντοσ, ή μια υπΰςχεςη του μέλλοντοσ. Επίςησ 

ςημαίνει ΰτι δεν μπορεί κάποιοσ να επιλέξει την προοπτική και να ςυςχετίςει 

διαφορετικοασ χβρουσ μεταξα τουσ.(…) 

 

 2.3. Μοντέρνα αρχιτεκτονική.  

  αγχρονεσ τεχνολογικέσ εξελίξεισ και η ςημαςία τουσ 

 

 Ο ορθολογιςμΰσ, «ορθΰσ – ςωςτΰσ λΰγοσ», που ωσ τρΰποσ ςκέψησ προέκυψε απΰ 

την ςτροφή προσ τισ επιςτήμεσ και τον άνθρωπο ΰπου «το "καλΰ" και το "λογικΰ" γίνονται 

ιςάξια», αμφιςβητείται εν μέρη αργΰτερα με τισ νέεσ θέςεισ του κυβιςμοα, του 

εξπρεςιονιςμοα, του ςουρεαλιςμοα ςτην τέχνη του De stijl (νεοπλαςτικιςμοα), του Bauhaus 

ςτην αρχιτεκτονική και γενικΰτερα των μοντέρνων κινημάτων. Νέοι τρΰποι αντίληψησ και 

παραγωγήσ χβρου και τέχνησ διαμορφβνονται ,ςε ςυνδυαςμΰ με τισ νέεσ τεχνολογίεσ και τη 

ςχέςη ανθρβπου-φαςησ ΰπωσ μασ πληροφορεί και ο Π. Σζβνοσ (2002). 

Με την ανάπτυξη του ηλεκτριςμοα, την ανακάλυψη τησ ραδιενέργειασ  και με τη 

Κβαντομηχανική η υπεραπλουςτευμένη αντικειμενική πραγματικΰτητα, υποχωρεί 

εμπρΰσ ςε πολα πιο αφηρημένεσ αντιλήψεισ. ταν παρατηροαμε αντικείμενα τησ 

καθημερινήσ εμπειρίασ, η φυςική διεργαςία ςτην οποία οφείλεται η παρατήρηςη, 
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δεν έχει και τΰςη ςημαςία. μωσ, ςτην περίπτωςη των ελάχιςτων δομικβν λίθων 

τησ αλησ, κάθε διεργαςία παρατήρηςησ προκαλεί μια διαταραχή· 

Η ιδέα τησ αντικειμενικήσ παρατήρηςησ αρχίζει έτςι να υποχωρεί μπροςτά ςτα νέα δεδομένα 

τησ επιςτήμησ. Ο ιςχυριςμΰσ ΰτι τα φαινΰμενα μένουν ανεπηρέαςτα απΰ οτιδήποτε άλλο 

πέραν των προφανβν ςυνθηκβν που τα παράγουν, αμφιςβητείται. τη θέςη του έρχονται να 

εξεταςτοαν νέεσ για τον χβρο τησ επιςτήμησ έννοιεσ, ΰπωσ η τυχαιΰτητα, η απροςδιοριςτία, 

και οι πιθανΰτητεσ. Η μέχρι τΰτε αποδεκτή αντίληψη για την επιςτημονική αλήθεια 

(αιτιοκρατία2) κλονίζεται, γεγονΰσ που αποδεικναει την ςχετικΰτητα τησ αλήθειασ. Αν η 

παρατήρηςη ωσ γεγονΰσ επηρεάζει τα φαινΰμενα, τΰτε το υποκείμενο-παρατηρητήσ δεν μένει 

τελικά αμέτοχο αλλά καθίςταται ενεργΰσ παράγοντασ που αλληλεπιδρά με το περιβάλλον 

του. 

 Η νέα αυτή τάςη ςτην αντίληψη, η οποία καθορίζει μια διαδραςτική ςχέςη 

παρατηρητή-περιβάλλοντοσ, ςε πιο ελεαθερη απΰδοςη μπορεί να αντιπαρατεθεί με την ςχέςη 

του αντικειμενικοα παρατηρητή του «αρχιμήδειου ςημείου» ο οποίοσ μένει εκτΰσ τησ ςφαίρασ 

επιρροήσ του περιβάλλοντοσ. Απΰ την παραγωγική αυτή ςαγκρουςη φαίνεται να 

αναθεωροανται οι αξίεσ του ορθολογιςμοα, τησ πρΰβλεψησ και του ελέγχου. 

                                                           
2 Η αιτιοκρατία (ντετερμινιςμΰσ) (Determinism) είναι η φιλοςοφική τάςη που επηρέαςε ιδιαιτέρωσ την 

επιςτημονική ςκέψη απΰ την αρχαιΰτητα μέχρι και ςήμερα. Αποδέχεται την απαρξη τησ αιτιΰτητασ, την 

καθολική αιτιβδη και νομοτελειακή ςυνάφεια ΰλων των φαινομένων. αμφωνα με τισ αρχέσ του 

ντετερμινιςμοα τα πάντα ςτον κΰςμο γίνονται με μια αιτιβδη ςυνάφεια –αιτιοκρατία. Κάθε γεγονΰσ το 

οποίο εμπεριέχει ανθρβπινη δράςη ςυνδέεται με αιτιβδη αλυςιδωτή ςχέςη με τισ προγενέςτερεσ 

καταςτάςεισ. Δεν υπάρχουν ανεξήγητα η τυχαία γεγονΰτα. Η ιδέα ΰτι το ςαμπαν αποτελεί ένα 

ντετερμινιςτικΰ ςαςτημα έχει επιδράςει με καθοριςτικΰ τρΰπο ςτισ Δυτικέσ και μη φιλοςοφικέσ και 

θρηςκευτικέσ αντιλήψεισ. [wikipedia] 
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 Επιςτέφοντασ ςτην αρχιτεκτονική, του μοντέρνου τβρα κινήματοσ, παρατηρείται η 

επιθυμία δημιουργίασ μοντέλων απλβν και χρηςτικβν που θα ενςωματβνονται ςε ένα 

περιβάλλον ιδεατΰ ςε τάξη. Η οπτικοκεντρική αντίληψη δεν πααει να υπεριςχαει ςτον 

ςχεδιαςμΰ. Ιδιαίτερη ςημαςία ωςτΰςο έχει το γεγονΰσ ΰτι η κίνηςη και ο χρΰνοσ λαμβάνουν 

ςημαντική θέςη ςτην αρχιτεκτονική και ςτην τέχνη του 18ου-19ου αιβνα. Σα αναγεννηςιακά 

πρΰτυπα υποχωροαν. 

 τη ςυνέχεια τησ πορείασ προσ την ςαγχρονη εποχή έρχονται ςτο προςκήνιο νέεσ 

εφευρέςεισ και τεχνολογικέσ εξελίξεισ τΰςο ταχατατεσ που η ΰραςη είναι η μΰνη απΰ τισ 

αιςθήςεισ που θα μποροαςε να τισ ακολουθήςει με ςυνέπεια. ε απΰςπαςμα του βιβλίου 

του MacPhee (2002), αναφέρεται ΰτι «Με τη διαςτημική πτήςη, το ανθρβπινο μάτι είναι ςε 

θέςη να καταλάβει μια απολατωσ νέα άποψη, μια που δεν δένεται πλέον ςτη γη, αλλά την 

κοιτάζει αφ‟ υψηλοα απΰ ένα αρχιμήδειο ςημείο3 πέρα απΰ τα ΰρια του κΰςμου και τησ 

ανθρβπινησ εμπειρίασ.» 

 Η εξβθηςη του ςβματοσ απΰ τον κΰςμο και η απομΰνωςη του βλέμματοσ έχουν ωσ 

αποτέλεςμα την καταςτολή τησ λειτουργίασ των υπΰλοιπων αιςθήςεων. Η καινοαρια οπτική 

                                                           
3 Ένα αρχιμήδειο ςημείο (ή «Punctum Archimedis») είναι μια υποθετική πλεονεκτική θέςη απΰ την 

οποία ένασ παρατηρητήσ μπορεί αντικειμενικά να αντιληφθεί το θέμα τησ έρευνασ, με μια άποψη 

ςυνολική. Σο ιδανικΰ «τησ απομάκρυνςησ» απΰ το αντικείμενο τησ μελέτησ έτςι βςτε να μπορεί κανείσ 

να το δει ςε ςχέςη με ΰλα τα άλλα δεδομένα, αλλά παραμένοντασ ανεξάρτητοσ απΰ αυτά, 

περιγράφεται ωσ μια άποψη απΰ ένα αρχιμήδειο ςημείο.  

Η έκφραςη προέρχεται απΰ τον Αρχιμήδη, ο οποίοσ υποθετικά υποςτήριξε ΰτι θα μποροαςε να 

ανυψβςει τη γη απΰ τη θέςη τησ εάν του δινΰταν ένα ςημείο να ςταθεί, ένα ςταθερΰ ςημείο, και ένασ 

αρκετά μακρασ μοχλΰσ. 

Απΰςπαςμα παραδείγματοσ: «Δεν μποροαμε πλέον να διαχωρίςουμε τισ θεωρίεσ και τισ αντιλήψεισ 

μασ απΰ τα δεδομένα ςτοιχεία μασ και απΰ τισ πεποιθήςεισ μασ εκτΰσ αν μπορέςουμε να βροαμε ένα 

αληθινΰ αρχιμήδειο ςημείο –ενΰσ θεοα βλέμμα- του εαυτοα μασ και του κΰςμου μασ.» [wikipedia] 
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που προςφέρει το τηλεςκΰπιο μπορεί ςε αναλογία να ςυγκριθεί με την άποψη του βλέμματοσ 

ενΰσ παρατηρητή που παρατηρεί το περιβάλλον ενΰσ ςυςτήματοσ απΰ έξω. 

«Φωρίσ πραγματικά να ςταθεί κανείσ ΰπου ο Αρχιμήδησ επιθαμηςε να ςταθεί», η 

Arendt παρατηρεί, «έχουμε βρει έναν τρΰπο να ενεργήςουμε ςτη γη και μέςα 

ςτην επίγεια φαςη ςαν να τακτοποιοαμε το ζήτημα απΰ έξω, απΰ το αρχιμήδειο 

ςημείο». Η δαναμη του τηλεςκοπίου βρίςκεται ςτο γεγονΰσ ΰτι η πρΰκληςή τησ 

ςτισ αιςθήςεισ εμφανίζεται ΰχι απλά ςτο επίπεδο γνβςησ - που μΰνο θα είχε 

ενιςχαςει την παλαιά αντίθεςη μεταξα του μυαλοα και του ςβματοσ - αλλά ςτο 

επίπεδο αιςθητήριασ εμπειρίασ. Σο τηλεςκΰπιο ΰχι μΰνο επιτρέπει απλβσ μια 

διαφορετική θεβρηςη του κΰςμου, επιτρέπει επίςησ ςτον κΰςμο να βιωθεί 

διαφορετικά. (Graham MacPhee, 2002, ςελ.2) 

 Σο ςαςτημα άνθρωποσ-φαςη ιδωμένο ΰχι ωσ «εικΰνα» το ένα του άλλου, άλλα ωσ 

ζωντανΰ ςαςτημα αλληλεπίδραςησ προϋποθέτει την ςωματική και αιςθητήρια εμπλοκή του 

ανθρβπου ςτο χβρο δράςησ του. Η θεβρηςη του κΰςμου απΰ ψηλά, γνωςτή ωσ bird‟s eye 

view, που ςχετίζεται με την αντικειμενική ςκέψη και τον ορθολογιςμΰ, δεν εμπλέκει καμία 

άλλη ςωματική εμπειρία πλην τησ ΰραςησ και αυτήσ «έξω» απΰ το ςαςτημα αλληλεπίδραςησ, 

έτςι βςτε η διεργαςία παρατήρηςησ να μην λαμβάνει ενεργΰ ρΰλο. Η εικΰνα αυτή του 

κΰςμου έχει αποτελέςει ένα ςημείο πολα καίριο για την χωρική αναπαράςταςη και ςε αυτήν 

ςυνέβαλλαν η ανακάλυψη του αεροπλάνου, του τηλεςκοπίου και των δορυφορικβν λήψεων. 

Οι τρΰποι που ακΰμα και ςήμερα αντιλαμβανΰμαςτε το χβρο ςχετίζονται πολα με αυτή την 

εικΰνα και τα ηλεκτρονικά προγράμματα ςχεδιαςμοα βαςίζονται ςε τέτοιου είδουσ 

αναπαραςτατικέσ μεθΰδουσ. (π.χ. plan view, orbit view, 3d aerial view). 
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 Η μορφή, το πβσ φαίνεται κάτι απ‟ έξω, απέκτηςε απΰ το μιςΰ του 19ου αιβνα μέχρι 

ςήμερα εξαιρετική ςημαςία, βςτε να αποτελεί το καριο επικοινωνιακΰ ςτοιχείο ανάμεςα ςτο 

αρχιτεκτονικΰ έργο και ςτο χρήςτη. Σο χαρακτηριςτικΰ αυτΰ αρχιτεκτονικΰ γνβριςμα τησ 

εποχήσ ενιςχαεται καθβσ τα οπτικά ςαμβολα κυριαρχοαν και η διαφημιςτική εικΰνα εδραιβνει 

την επιρροή τησ ςτισ αναπτυγμένεσ δυτικέσ κοινωνίεσ. Ο αυξημένοσ ρυθμΰσ αςτικοποίηςησ, η 

ανάπτυξη του εμπορίου, ο κινηματογράφοσ, η τηλεΰραςη, η ταχατητα μετάδοςησ των 

πληροφοριβν μέςω του υπολογιςτή και τησ διαφήμιςησ είναι τα νέα πολιτιςτικά και κοινωνικά 

δεδομένα. Η ανάγκη για έλεγχο ςε ςυνδυαςμΰ με τα παραπάνω διαμορφβνουν το 

κατάλληλο υπΰβαθρο για την εγκατάςταςη τησ ηγεμονίασ του ματιοα.  

 Η θεβρηςη τησ απαρξη μιασ απΰλυτησ, ορατήσ αλήθειασ, υποκινεί την αντιςτοίχηςη 

του ευκρινοασ βλέμματοσ με τον απΰλυτο έλεγχο. Η εμφάνιςη των κτιρίων-παργων 

αποςταςιοποιοαν εκ νέου τον άνθρωπο απ‟ το περιβάλλον του τονίζοντασ την αίςθηςη τησ 

ΰραςησ και ςτην χωρική εμπειρία τησ πΰλησ. ταν μάλιςτα η βίωςη του χβρου κατακλαζεται 

και περιορίζεται απΰ την εναλλαγή ςτατικβν εικΰνων τΰτε αναφερΰμαςτε ςε μια ςυλλογή 

orbit aerial 
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αποςπαςμάτων-ιχνβν τησ πραγματικΰτητασ, ΰπου ο χρΰνοσ ελαχιςτοποιείται και δεν 

ενεργοποιείται ςτην χωρική εμπειρία. Και εν τέλει αν η βίωςη εμπειριβν αποτελεί την βάςη τησ 

γνβςησ, αντίςτοιχεσ ποιΰτητεσ θα φέρει και η μετάδοςή τησ, με αποτέλεςμα την αναπαραγωγή 

τησ ίδιασ κατάςταςησ απΰ γενιά ςε γενιά. 

 Ένα παράδειγμα τέτοιασ «αποςπαςματικήσ» χωρικήσ εμπειρίασ αποτελεί το μετρΰ. Η 

εικΰνα τησ πΰλησ που αποκτά ο χρήςτησ ςυγκροτείται απΰ αποςπάςματα χβρων που 

εκτείνονται γαρω απΰ τισ ςτάςεισ χωρίσ απαραίτητα να μποροαν να εντοπιςτοαν οι 

πραγματικέσ θέςεισ και αποςτάςεισ τουσ ςτην πΰλη. Ο χρήςτησ γνωρίζει τη ςχετική του θέςη 

βάςει του αριθμοα των ςτάςεων που μεςολαβοαν για τον προοριςμΰ του, η διαδρομή δεν 

αποτελεί μια ερευνητική-ενεργητική διαδικαςία καθβσ οι ςταθμοί είναι ςυγκεκριμένοι και η 

διαδρομή ςχεδΰν πάντοτε μονοςήμαντη και ο μΰνοσ μη προβλέψιμοσ παράγοντασ αντιςτοιχεί 

ςτον χρΰνο αναμονήσ ςτουσ ςταθμοασ. Έτςι ςτην περίπτωςη του μετρΰ αναςυντίθεται ο 

χάρτησ τησ πΰλησ μέςω νέων μεταβλητβν και ειςάγονται νέοι κβδικεσ επικοινωνίασ. 

 Για να μποροαμε να επικοινωνήςουμε μεταξα μασ οι άνθρωποι διαμορφβνουμε κοινά 

ςτοιχεία επικοινωνίασ κατανοητά απΰ το απευθυνΰμενο κοινΰ (π.χ. ςημειογραφία, γλωςςικά 

ςυςτήματα). Η ςπουδαιΰτητα αυτήσ τησ διαδικαςίασ έγκειται ςτη δυνατΰτητα τησ μετέπειτα 

επεξεργαςίασ και αναπαραγωγήσ τησ πληροφορίασ απΰ το δέκτη. (Moss, 1999, 5:4, “η 

ανταλλαγή απαιτεί πάντα μια ερμηνεία απΰ το δέκτη”.) ςο πιο άμεςη είναι η μετάδοςη τησ 

πληροφορίασ τΰςο πιο κοντά θα φτάςει κανείσ ςτο επιθυμητΰ αποτέλεςμα τησ ανταλλαγήσ 

εμπειρίασ, δηλαδή ςτην επικοινωνία. Επιπλέον ΰςο περιςςΰτερα και άμεςα ερεθίςματα 

διαφορετικήσ φαςεωσ έχει ο δέκτησ, τΰςο πιο πλήρησ θα είναι η εμπειρία του. Η τεχνολογική 

ανάπτυξη έχει ςυμβάλει κατά καιροασ, ΰπωσ φαίνεται απΰ τισ παραπάνω αναφορέσ, προσ 

αυτή τη κατεαθυνςη ΰμωσ πολλέσ φορέσ κρίνεται ελλιπήσ γιατί αφήνει τη ςωματική εμπειρία 

ςτο ςανολΰ τησ εκτΰσ εκφραςτικοα πεδίου και ενιςχαει την παθητικΰτητα. 
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 Ένα τέτοιο παράδειγμα μικρήσ κλίμακασ είναι η αυτοματοποιημένη ςχεδίαςη μέςω 

υπολογιςτή που ςαφβσ έχει ςυμβάλει ςτην διευκΰλυνςη και ςτην ακρίβεια τησ ςχεδιαςτικήσ 

διαδικαςίασ, απ‟ την άλλη ΰμωσ έχει προωθήςει την ομοιομορφία και την τυποποίηςη του 

παραγΰμενου υλικοα αμβλανοντασ τα προςωπικά χαρακτηριςτικά του ςχεδιαςτή και 

περιορίζοντασ εμμέςωσ, τισ επιλογέσ νέων τρΰπων έκφραςησ. Για το ζήτημα τησ ψηφιακήσ 

απεικΰνιςησ επιςημαίνεται ςτο βιβλίο του Juhani Pallasmma (2005, ςελ.12): 

Η απεικΰνιςη μέςω υπολογιςτή τείνει να ιςοπεδβςει τισ θαυμάςιεσ, πολα-

αιςθητήριεσ, ταυτΰχρονεσ και ςυγχρονικέσ ικανΰτητεσ τησ φανταςίασ μασ με τη 

μετατροπή τησ ςχεδιαςτικήσ διαδικαςίασ ςε παθητικΰ οπτικΰ χειριςμΰ, ένα 

αμφιβληςτροειδικΰ ταξίδι. Ο υπολογιςτήσ δημιουργεί μια απΰςταςη μεταξα του 

καταςκευαςτή και του αντικειμένου, ενβ το ςχέδιο με το χέρι καθβσ επίςησ και η 

παραγωγή μοντέλων (μακετβν) βάζουν το ςχεδιαςτή ςτη απτική επαφή με το 

αντικείμενο ή το χβρο. τη φανταςία μασ, το αντικείμενο κρατιέται ταυτΰχρονα 

ςτο χέρι και μέςα ςτο κεφάλι, και η φανταςτική και προβαλλΰμενη φυςική εικΰνα 

διαμορφβνεται απΰ τα ςβματά μασ. Είμαςτε μέςα και έξω απΰ το αντικείμενο 

ςυγχρΰνωσ. 

Αυτή η ταυτΰχρονη απαρξη του ατΰμου μέςα και έξω απΰ ένα ςαςτημα και η αδιαχβριςτη 

ςανδεςή του με το ςβμα, παραπέμπει ςε μια ςειρά θεωρητικβν προςεγγίςεων που 

αναπταχθηκαν με την εμφάνιςη των νέων τεχνολογικβν εξελίξεων, οι οποίεσ δημιοαργηςαν την 

ανάγκη αναπροςδιοριςμοα των μέχρι τΰτε επικρατοαντων θεωρήςεων. Η φιλοςοφία γαρω 

απΰ το ςβμα ενέπνευςε τουσ θεωρητικοασ να επανεξετάςουν και να αποςυναρμολογήςουν 

τισ δυαδικΰτητεσ οι οποίεσ είχαν απαςχολήςει απΰ καιρΰ τη δυτική ςκέψη και τον πολιτιςμΰ. 

Εκκινβντασ απΰ τη ςχέςη μυαλΰ/ςβμα, ςτΰχουσ επανεξέταςησ αποτέλεςαν επίςησ οι 
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δυγςμοί, υποκείμενο/αντικείμενο, πολιτιςμΰσ/φαςη, βιολογικΰ/κοινωνικΰ φαλο και 

έμφυτο/επίκτητο. Απβτερα αποτελέςματα των αναπροςδιοριςμβν αυτβν ήταν η εμφάνιςη του 

cyborg4, τησ φαινομενολογίασ5, του habitus6, τησ μη-αναπαραςτατικήσ θεωρίασ7 και τησ 

τοποθετημένησ γνβςησ8. (Πληροφορίεσ αναφορβν – Derec et al. 2009) 

                                                           
4 cyborg υπονοεί ΰτι η ανθρβπινη νοημοςανη και η ςυνείδηςη διαμορφβνουν, αλλά και διαμορφβνονται, απΰ 

τισ τεχνολογίεσ. Ενβ «τέτοιου είδουσ ανατροφοδοτοαμενα κυκλβματα (loops) μποροαν να φτάςουν ςε νέα επίπεδα 

ένταςησ καθβσ τα περιβάλλοντά μασ γίνονται εξυπνΰτερα και πιο πλοαςια ςε πληροφορίεσ,… η βαςική δυναμική 

είναι τΰςο παλαιά ΰςο και οι άνθρωποι».(Hayles, 2002, p. 303). Τπερβατική ενΰτητα ανθρβπου και μηχανήσ. 

 
5 Η φαινομενολογία ειδβθηκε ωσ μια φιλοςοφική και μεθοδολογική προςέγγιςη που προςαρμΰςτηκε ςτην 

ανθρβπινη υποκειμενικΰτητα, και οι υπεραςπιςτέσ τησ ερμήνευςαν ςτη διεκδίκηςη τησ για μια επιςτροφή ςτα «ίδια 

τα πράγματα» - ένα επιχείρημα που αντιτάχθηκε αμέςωσ ςτην επιςτημονική αφαίρεςη και τάχθηκε υπέρ μιασ 

αμεςΰτερησ κοινωνικήσ γεωγραφίασ των καθημερινβν ζωβν και του έμβιου κΰςμου. Ειςήχθηκε ςτην ανθρβπινη 

γεωγραφία ωσ αντίδραςη και κριτική των περιοριςτικβν και αντικειμενικβν προςεγγίςεων τησ χωρικήσ επιςτήμησ, 

του δομιςμοα και τησ ςυςτηματικήσ κοινωνιολογίασ. τη «φαινομενολογία τησ αντίληψησ»(1945), ο Merleau-

Ponty ανέπτυξε την έννοια του ςβματοσ-υποκειμένου ωσ εναλλακτική ςτην καρτεςιανή θεωρία του «cogito» 

(ςκέφτομαι άρα υπάρχω/δυιςμΰσ μυαλοα και ςβματοσ). Ο Merleau-Ponty καταδεικναει μια υλικΰτητα τησ 

ςυνείδηςησ τΰςο ΰςο και μια ςκοπιμΰτητα του ςβματοσ. 

 
6 Habitus. Ένασ ΰροσ που επινοήθηκε απΰ το γαλλικΰ κοινωνιολΰγο Pierre Bourdieu, για να αποδβςει την 

καθημερινή, παρΰλα αυτά απροςδιΰριςτη, φαςη τησ κοινωνικήσ πρακτικήσ. Μεςολαβεί μεταξα των αντικειμενικβν 

θεωρήςεων, ΰπωσ καθορίζονται απΰ τον δομιςμΰ, και των υποκειμενικβν θεωρήςεων, ΰπωσ η φαινομενολογία. 

 
7 Η μη-αναπαραςτατική θεωρία απευθανεται ςτο πβσ οριςμένοι χβροι, εμπειρίεσ και καταςτάςεισ ενεργοαν άμεςα 

ςτο ςβμα, εξετάζοντασ τισ πολλαπλέσ επιπτβςεισ, αιςθήματα και, ορατΰτητεσ (ΰψεισ) του κΰςμου ςτην αιςθητήρια 

διαςανδεςη του υποκειμένου με αυτΰν. 

8 η αρχή ΰτι ςτο ςανολΰ τησ η γνβςη είναι ςωματοποιημένη  και μεροληπτική  δηλαδή «τοποθετημένη». Με αυτή 

την αναγνβριςη προκαπτει η δυνατΰτητα «ενΰσ χρηςιμοποιήςιμου, αλλά ΰχι αθβου δΰγματοσ τησ 

αντικειμενικΰτητασ» (Haraway, 1991). Η γνβςη παράγεται απΰ ςυγκεκριμένα ςβματα που πάντοτε αφήνουν ίχνη.  
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3. Η κυριαρχία τησ οπτικήσ αντίληψησ9. Σο πρΰτυπο τησ 

αναπαράςταςησ. Σα αποτελέςματα του προταπου αυτοα για την 

ςαγχρονη ςκέψη 
 

 Απΰ τα παραπάνω δίνεται μια απάντηςη ςτο γιατί η ΰραςη προέκυψε να αποτελεί ένα 

πρΰτυπο αντίληψησ του κΰςμου ςτη ςημερινή κοινωνία, και ΰχι κάποια άλλη αίςθηςη. Η 

ταχατητα, η αμεςΰτητα και η ανάγκη για έλεγχο είναι βαςικοί λΰγοι. Παρακάτω αναλαεται το 

πρΰτυπο αυτΰ ςτη βάςη τησ ςχέςησ του υποκειμένου με τον κΰςμο ΰπωσ επιςημαίνεται ςτο 

βιβλίο του MacPhee, (2002, ςελ.14) 

Αντίθετα απΰ την αφή, η ΰραςη μπορεί να λειτουργήςει ςε ευρα φάςμα, αντίθετα 

απΰ την ΰςφρηςη, επιτρέπει ςτο ςαμπλεγμα των αιςθητήριων δεδομένων να 

διακριθεί, να διαφοροποιηθεί, και να διανεμηθεί απΰ μια ιδιαίτερη πηγή ή μια 

προέλευςη· αντίθετα απΰ την ακοή, είναι ςε θέςη να ρυθμίςει και να κατευθανει 

τη δεκτικΰτητά τησ· και αντίθετα απΰ τη γεαςη, μασ επιτρέπει να βγάλουμε απΰ το 

μυαλΰ μασ – τουλάχιςτον για κάποιο χρονικΰ διάςτημα – τον ρΰλο των 

οργανιςμβν μασ ςτην εμπειρία τησ αίςθηςησ, κραβοντασ έτςι τη μεροληψία και 

την ιδιομορφία τησ αιςθητήριασ εμπειρίασ μασ. Κατά ςυνέπεια, η ΰραςη 

προςφέρει ένα πρΰτυπο εμπλοκήσ με τον κΰςμο που ο Michel Foucault έχει 

                                                           
9 Ο ΰροσ „η κυριαρχία τησ οπτικήσ αντίληψησ‟ ςυναντάται και αλλιβσ ωσ „η ηγεμονία τησ εικΰνασ‟, 

ιδιΰτητα ΰχι μΰνο τησ αρχιτεκτονικήσ αλλά και άλλων επαγγελματικβν τομέων. «Ο ΰροσ „η ηγεμονία τησ 

εικΰνασ‟  χρηςιμοποιείται ςυνήθωσ απΰ τον Walter Benjamin, τον Theordor Adorno and τον Guy 

Debord». 
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περιγράψει ωσ αναπαράςταςη, μια παραδΰξωσ άυλη ςαλληψη του κΰςμου, του 

οποίου η απΰδοςη τησ υλικήσ υπΰςταςησ των πραγμάτων, υποςτηρίζει ΰτι είναι 

αδιάφθορη απΰ την υλική μετάδοςη ή την εμπειρική ιδιομορφία του ανθρβπινου 

οργανιςμοα (1970, ch.3) 

«η αναπαράςταςη ςυμβατικά ορίζεται ωσ ένα ςαμβολο ή μια εικΰνα, ή ωσ η διαδικαςία τησ 

απΰδοςησ ενΰσ πράγματοσ (ενΰσ αντικειμένου, ενΰσ γεγονΰσ, μιασ ιδέασ ή μιασ αντίληψησ) 

με τρΰπο κατανοητΰ και ευπροςδιΰριςτο». (Derek et al., 2009, representation). Η έννοια 

τησ αναπαράςταςησ έχει επηρεάςει ςε μεγάλο βαθμΰ τον ςαγχρονο δυτικΰ πολιτιςμΰ, καθβσ 

ςυγκεντρβνει τα επιτεαγματα τησ Αναγέννηςησ και του διαφωτιςμοα, δημιουργβντασ ένα 

λογικΰ-νατουραλιςτικο πρΰτυπο αντίληψησ, ςε ένα ςαςτημα ελέγχου δαο επινοημένων 

μεταβλητβν, του καλλιτέχνη/παρατηρητή με τη φαςη (υποκείμενο – αντικείμενο). «Ο 

Heidegger εξιςβνει την αναπαράςταςη με την επιςτήμη/τη γνβςη και την τοποθετεί ωσ 

θεμέλιο – και μοιραίο αςθενέσ ςημείο – τησ δυτικήσ φιλοςοφίασ». (Derek et al., 2009, 

representation). Η αναπαράςταςη πλαιςιβνει μια εικΰνα του κΰςμου ςε ένα ςαφέσ κάδρο, 

προϋποθέτοντασ έτςι ΰτι τα πράγματα μποροαν απΰλυτα να εξεταςτοαν υπΰ το βλέμμα του 

παρατηρητή, οποιαδήποτε ςτιγμή, κάνοντασ τον κΰςμο να φαντάζει ένα απΰθεμα ςτατικβν 

εικΰνων, δυνητικά, απΰλυτα αποκρυπτογραφημένων και κατανοητβν. Η δυαδική φαςη τησ 

αναπαράςταςησ, μέςα ςε μια ταξινομητική κατανΰηςη του κΰςμου, την καθιςτά μοντέλο 

παραγωγήσ απΰλυτησ αλήθειασ και αλάνθαςτησ γνβςησ. 

 αμφωνα με αυτΰ το πρΰτυπο παρέχεται μια αντικειμενική απΰδοςη τησ εμπειρίασ. Η 

υλική υπΰςταςη των ςυντελεςτβν φαίνεται να παραμερίζεται, ενβ ενδεχομένωσ διευκολανεται 

η επικοινωνία μέςω τησ δημιουργίασ νέων κοινβν κωδίκων, που διακρίνονται με 

αναπαραςτατικέσ μεθΰδουσ. Σο ζήτημα που τίθεται είναι αν το μοντέλο αυτΰ, απομονβνοντασ 
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την ςωματική-υλική ςυγκρΰτηςή του, απομονβνει τελικά και το ίδιο το υποκείμενο απΰ το 

περιβάλλον του. Η εκτεταμένη χρήςη τησ αναπαράςταςησ ςτον χβρο των τεχνβν ενιςχαει τη 

ςανδεςη του ορατοα με τη λογική και μέςα ςε αυτΰ το πλαίςιο οι ςυνειδητέσ ικανΰτητεσ του 

ανθρβπου αναπταςςονται, ενβ ςυγχρΰνωσ παραμερίζονται οι υποςυνείδητεσ διεργαςίεσ. Η 

ενιςχυμένη αυτή ιδιΰτητα του ανθρβπου να βλέπει τα πράγματα απΰ απΰςταςη, 

εκλογικεαοντασ τον κΰςμο μέςω οπτικβν ερεθιςμάτων, ενδυναμβνει την διάκριςη ςβματοσ – 

πνεαματοσ καθβσ η ΰραςη αποκτά ιςχυροασ δεςμοασ με το πνεαμα. 

 Η απΰςταςη αυτή θα μποροαςε να περιοριςτεί αν ςτην αναπαραςτατική διαδικαςία 

ο παράγοντασ του χρΰνου είναι ενεργΰσ και η προκαπτουςα εικΰνα „μιλά για τον εαυτΰ τησ‟ 

και την „ιςτορία τησ‟, χωρίσ „λογικά‟ άλματα, καλβντασ έτςι τον παρατηρητή ςε ενΰσ είδουσ 

ςυνομιλία μεταξα μνήμησ και παρΰντοσ χρΰνου. Καθβσ τα οπτικά ερεθίςματα ενεργοαν απΰ 

απΰςταςη ςυνεπβσ αποςυνδεδεμένα απΰ το υπΰλοιπο ςβμα, η εικΰνα προςφέρει μια 

επιφανειακή κατανΰηςη του κΰςμου. Η παρατήρηςη (ςυμμετοχή του χρΰνου) των υλικβν 

ιδιοτήτων (εν δυνάμει εμπλοκή του ςβματοσ) τησ επιφάνειασ, μπορεί παρΰλα αυτά να παρέχει 

μια μεγαλατερη εμβάθυνςη ςε άλλα επίπεδα πέραν του ορατοα μέςω, οπτικβν μεν, 

πληροφοριβν για την υφή, την καταςκευή και την χρηςιμΰτητα των αντικειμένων. πωσ 

εξηγείται ςτη διατριβή του Van Kreij, (2008, ςελ.14): 

κεφτείτε για παράδειγμα τισ πινελιέσ ςε έναν πίνακα ζωγραφικήσ. ταν εξετάζετε 

έναν πίνακα απΰ μια απΰςταςη βλέπετε την εικΰνα ή την απεικΰνιςη, αυτΰ είναι το 

πρβτο ςημαςιολογικΰ επίπεδο. Οι πινελιέσ παρέχουν ουςιαςτικέσ πληροφορίεσ 

για την τεχνική που χρηςιμοποιήθηκε, προςθέτοντασ ένα δεατερο επίπεδο. Οι 

ρωγμέσ ςτο χρβμα δίνουν πληροφορίεσ για την ηλικία του πίνακα. Απΰ αυτή την 

άποψη η ΰραςη μπορεί να παρέχει μια πολα πλουςιΰτερη ςειρά πληροφοριβν 

απΰ ΰτι αποκλειςτικά και μΰνο την εικΰνα. 
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 Μια άλλη διάςταςη τησ οπτικήσ κυριαρχίασ ςτην ςαγχρονη ςκέψη, έρχεται απΰ το 

πεδίο τησ γλωςςολογίασ. Η χρήςη τησ γλβςςασ είναι ένα δείγμα του τρΰπου ςκέψησ ενΰσ 

κοινωνικοα ςυνΰλου. την καθομιλουμένη αλλά και ςτην επιςτημονική γλβςςα του δυτικοα 

κΰςμου, χρηςιμοποιοανται κατά κΰρων εκφράςεισ που ςχετίζονται με την ΰραςη και τον 

οφθαλμΰ για να υποδηλωθεί κάτι άλλο, πέραν τησ κυριολεκτικήσ έννοιάσ τουσ. Εκφράςεισ 

και λέξεισ ΰπωσ: «είναι οφθαλμοφανέσ», «προφανβσ», «βλέπω ΰτι…», «φαίνεται…», 

«φαινΰμενο» (εκτεθειμένο ςτην ΰραςη), «άποψη», «ςανοψη», «θεωρία», , «τα μάτια ςου 

δεκατέςςερα», «να το προςέχεισ ςαν τα μάτια ςου», «δεν πιςτεαω ςτα μάτια μου», «θα 

δοαμε», «χαίρομαι που ςε βλέπω», ή ςτην αγγλική γλβςςα, «I see» εννοβντασ 

«καταλαβαίνω», «is obvius» (είναι προφανέσ) ή «evidence» αποδεικτικά ςτοιχεία (απΰ το 

λατινικΰ ρήμα, videre, βλέπω), υπογραμμίζουν ΰτι «η γλβςςα τησ παραγωγήσ γνβςησ είναι 

διαποτιςμένη με οπτικέσ μεταφορέσ και υπΰ τεχνική-επιςτημονική αλλά και καθημερινή 

έννοια.» (Derek et al., 2009, situated knowledge). Ακΰμη και η λέξη «ςκέψη» ςυγγενεαει με 

την ΰραςη, (καθβσ ςκοπέω-β ςημαίνει βλέπω, εξετάζω προςεχτικά, παρατηρβ) το ίδιο και τα 

παράγωγά τησ ΰπωσ «επιςκΰπηςη», «ςκοπΰσ», «ςκοπιά» κλπ. Η αλληλεπίδραςη των τομέων 

τησ ανθρωπολογίασ (ανθρβπινησ γεωγραφίασ) με την αρχιτεκτονική πρακτική, καθιςτά την 

γλωςςική αυτή ςυνήθεια μέροσ και τησ χωρικήσ αντίληψησ. πωσ κάθε επιςτημονικΰσ 

τομέασ δέχεται ςημαντικέσ επιρροέσ ςτην ορολογία του απΰ τουσ εκάςτοτε ιςχυροασ τομείσ 

τησ επιςτήμησ, (π.χ. δάνεια απΰ την ιατρική ορολογία ςτην κοινωνιολογία και ςτην τεχνολογία 

και αντίςτροφα) έτςι και το κυρίαρχο αντιληπτικΰ ςαςτημα προςφέρει πεδίο άντληςησ ΰρων 

ςτην καθημερινή και επιςτημονική γλβςςα. 

 

  



 

24 

4. υνέπειεσ ςτην αρχιτεκτονική έκφραςη 

 

 Καθβσ η αρχιτεκτονική αποτελεί ένα πεδίο ΰπου η αντίληψη του χβρου θεωρείται 

κρίςιμη και κατά τη διαδικαςία του ςχεδιαςμοα αλλά και κατά τη χρήςη, και η αντίληψη είναι 

άμεςα ςυνδεδεμένη με την ςωματική εμπειρία10 μέςω των αιςθήςεων, τΰτε η αρχιτεκτονική 

αποτελεί μια τέχνη αλληλεπίδραςησ του ςβματοσ με τον χβρο. Προκειμένου να 

πραγματοποιηθεί μια αρχιτεκτονική εμπειρία χρειάζεται η ςυμμετοχή του ςυνΰλου των 

αντιληπτικβν ςυςτημάτων και ΰχι τησ οπτικήσ αντίληψησ μΰνο. ταν η διάδραςη του 

ςβματοσ με τον χβρο ελαχιςτοποιείται, μένει μΰνο η ςτιγμιαία εικΰνα και ο χρήςτησ 

μετατρέπεται ςε έναν «αςβματο παρατηρητή». 

 Η „αιςθητήρια ΰξυνςη‟ κρίνεται απαραίτητη και απΰ τον Van Kreij (2008,ςελ.11) 

καθβσ διαπιςτβνει ΰτι ςτην ςαγχρονη εποχή «βλέπω γαρω μου αυτΰ που καλβ αρχιτεκτονική 

“τησ τυποποιημένησ αιςθητικήσ”». Η μείωςη του ενδιαφέροντοσ για τισ αιςθητηριακέσ 

ιδιΰτητεσ των αντικειμένων και η αυξανΰμενη ςπουδαιΰτητα των εικΰνων υπαινίςςονται την 

μειωμένη ενεργοποίηςη των αιςθήςεων ή ακΰμα και την απβλειά τουσ ςε κάποιουσ τομείσ. 

 Οι ςυνέπειεσ αυτήσ τησ δυςαρμονίασ των αιςθήςεων, μποροαν να αναγνωριςτοαν 

και ςτα ςαγχρονα αςτικά περιβάλλοντα των δυτικβν κοινωνιβν. Η μορφολογική και δομική 

ομοιομορφία, η εξάλειψη των προςωπικβν ιδιωμάτων, η κατάταξη των δομβν με βάςη την 

εικΰνα τουσ αποδυναμβνει κάθε άλλη αίςθηςη πλην τησ ΰραςησ. Η «εκ των έξω» 

παρατήρηςη επίςησ ςυμβάλει ςτην απομΰνωςη του υποκειμένου-χρήςτη απΰ το περιβάλλον 

του. Η διάδραςη με το περιβάλλον αποκΰπτεται και υποβαθμίζεται το ίδιο και η κοινωνική 

                                                           
10 «Η ςωματική διάρθρωςη μασ, ο οργανιςμΰσ μασ, είναι η μορφή μέςω τησ οποίασ κατανοοαμε 

οτιδήποτε φυςικΰ.» Heinrich Wölfflin (Van Kreij, 2008) 
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ςυμμετοχή. Η κατεξοχήν λειτουργία μιασ μΰνο αίςθηςησ, τησ ΰραςησ εν προκειμένω, και με 

έναν ςυγκεκριμένο τρΰπο, γνβριςμα του δικοα μασ ςαγχρονου πολιτιςμοα, ςυρρικνβνει το 

χβρο και τον χρΰνο που διατίθεται ςτο χρήςτη για αλληλεπίδραςη με το περιβάλλον του. Σο 

βλέμμα απΰ ψηλά (απ‟ έξω), η ςτιγμιαία διαφημιςτική εικΰνα, η ταχατητα και η ομοιομορφία 

έχουν ςυμβάλλει ςτη διαμΰρφωςη αυτοα που καλείται απανθρωπιά τησ ςαγχρονησ πΰλησ, 

χρηςιμοποιβντασ τον ΰρο που δίνει ο Pallasmaa, (2003, ςελ.18,19). 

Η απανθρωπιά τησ ςαγχρονησ αρχιτεκτονικήσ και των πΰλεων μπορεί να γίνει 

κατανοητή ωσ η ςυνέπεια τησ παραμέληςησ του ςβματοσ και των αιςθήςεων, και 

μιασ δυςαναλογίασ ςτο αιςθητήριο ςαςτημά μασ. Οι ΰλο και αυξανΰμενεσ 

εμπειρίεσ τησ αλλοτρίωςησ, τησ απομΰνωςησ και τησ μοναξιάσ ςτον ςημερινΰ 

τεχνολογικΰ κΰςμο, για παράδειγμα, μπορεί να αφορά μια οριςμένη παθολογία 

των αιςθήςεων. (…) Η τέχνη του ματιοα έχει βεβαίωσ παραγάγει επιβλητικέσ και 

προκλητικέσ για την ςκέψη δομέσ, αλλά δεν έχει διευκολανει την ανθρβπινη 

πρΰςφυςη (ρίζωμα) ςτον κΰςμο. Σο γεγονΰσ ΰτι το νεωτεριςτικΰ ιδίωμα δεν ήταν 

ςε θέςη γενικά να διαπεράςει την επιφάνεια τησ δημοφιλοασ προτίμηςησ και των 

αξιβν φαίνεται να οφείλεται ςτη μονΰπλευρη διανοητική και οπτική έμφαςή του·  

το μοντέρνο ςχέδιο έχει ευρέωσ ςτεγάςει τη νΰηςη και το μάτι, αλλά έχει αφήςει 

το ςβμα και τισ άλλεσ αιςθήςεισ, καθβσ επίςησ και τισ μνήμεσ, τη φανταςία και 

τα ΰνειρά μασ, άςτεγα.[…] 

 τη ςυζήτηςη για το αρχιτεκτονικΰ ςχέδιο είναι αξιοςημείωτη η αντίθεςη μεταξα 

ςτατικήσ εικΰνασ και κίνηςησ που είναι απαραίτητη ςτην αρχιτεκτονική. Η ςτατική εικΰνα 

αποτελεί καριο γνβριςμα τησ παραδοςιακήσ αναπαράςταςησ ςτην αρχιτεκτονική με κατΰψεισ, 

ΰψεισ/τομέσ και φωτογραφίεσ. Ένα χαρακτηριςτικΰ των αρχιτεκτονικβν εικΰνων, που αποτελεί 
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δείγμα του εξοςτρακιςμοα του ςβματοσ απΰ την αναπαράςταςη, είναι ΰτι κατά ένα μεγάλο 

ποςοςτΰ, η ανθρβπινη απαρξη εκλείπει, ωσ ένδειξη τησ πρΰθεςησ να φανεί ο χβροσ 

καθαρΰσ απΰ ίχνη, αναδεικναοντασ έτςι την γεωμετρία των ΰγκων και το φωσ. Ένα 

αρχιτεκτονικΰ έργο παρέχει ταυτΰχρονα πολλαπλέσ πληροφορίεσ ςε διαφορετική κλίμακα απΰ 

τη ςαλληψη τησ ςυνολικήσ δομήσ μέχρι την λεπτομέρεια τησ ςυναρμογήσ των υλικβν, την 

οποία πολλαπλΰτητα αδυνατεί να προςφέρει η ςτατική εικΰνα. 

 πωσ αναλαθηκε ςτο προηγοαμενο κεφάλαιο, προϋπΰθεςη τησ αναπαράςταςησ 

ήταν η επινΰηςη ενΰσ αςβματου παρατηρητή. Μιλβντασ για έναν αςβματο παρατηρητή δεν 

πρέπει να παραλείπεται η διευκρίνηςη του ΰρου, ωσ ενΰσ τρΰπου υποδήλωςησ τησ ςτέρηςησ 

του ςβματοσ (α – ςβματοσ). Ακΰμα και αν η παρατήρηςη αποτελεί ςωματική λειτουργία, 

εφΰςον επιτελείται μέςω τησ ΰραςησ, κατανοείται ωσ μια απΰλυτα πνευματική – διανοητική 

ςυνθήκη. Έτςι καθβσ το μάτι αποκτά ηγεμονικΰ ρΰλο ςτην αρχιτεκτονική αλλά και βαθμιαία 

ςτο ςανολο τησ πολιτιςμικήσ παραγωγήσ, μέςω τησ αναπαράςταςησ, αποτρέπεται η 

πολαπλευρη εμπλοκή με τον κΰςμο, και διαπλάθεται ένα κοινΰ πολιτιςμικΰ γνβριςμα του 

δυτικοα κΰςμου. Η ςαγχρονη πΰλη μετατρέπεται ςε πΰλη του ματιοα και τησ εικΰνασ, μέςω 

ενΰσ είδουσ μηχανοποιημένου εναέριου ελέγχου (ςυςχετιςμΰσ με την εκτεταμένη χρήςη 

κυκλωμάτων παρακολοαθηςησ απΰ κάμερεσ). 

 Η αναπαραγωγή τησ εικΰνασ μπορεί να είναι ένα ακΰμα δείγμα των αιτιβν τησ 

ομοιομορφίασ, τησ απβλειασ προςωπικΰτητασ και διαφορετικΰτητασ ςε πολλοασ τομείσ τησ 

ςαγχρονησ  ζωήσ. Γενικΰτερα η ανα-παραγωγή αντιταπων ενΰσ πρωτΰτυπου, είναι γνβριςμα 

του δυτικοα κΰςμου που, πέρα απΰ την αρχιτεκτονική πρακτική, εμφανίζεται ωσ ςυνήθησ 

τρΰποσ ένδυςησ, διατροφήσ, διαςκέδαςησ, ακΰμα και ανθρβπινησ ςυμπεριφοράσ.  
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5. αντομη παρουςίαςη χωρικβν αντιληπτικβν ςυςτημάτων 

 

 Σα αντιληπτικά ςυςτήματα του ανθρβπινου οργανιςμοα είναι πολαπλοκα και η μελέτη 

τουσ θα μποροαςε να απαςχολήςει πολλοασ τομείσ έρευνασ. Η παροαςα εργαςία αγγίζει 

απλβσ αυτΰ το πεδίο μελέτησ, χωρίσ κάποιου είδουσ εμβάθυνςη για να γίνουν κυρίωσ 

αντιληπτέσ έννοιεσ που θα χρηςιμοποιηθοαν και παρακάτω. 

 Σο καριο ςαςτημα που μεταφέρει τισ πληροφορίεσ και τα ερεθίςματα ςτον εγκέφαλο, 

με ςκοπΰ να γίνει κάτι αντιληπτΰ και να διατηρηθεί ωσ μνήμη-εμπειρία για ενδεχΰμενη 

μελλοντική επεξεργαςία, είναι το ςανολο των αιςθήςεων. Οι γνωςτέσ πέντε αιςθήςεισ μασ 

αλλά και ςυνδυαςμοί αυτβν, μεςολαβοαν για την επικοινωνία μεταξα του ςβματοσ και του 

χβρου που μασ περιβάλλει. Κατά την φιλοςοφία του Steiner11 ΰπωσ ςυναντάται ςτο βιβλίο 

The eyes of the skin, η αντίληψη αποτελεί μια ξεχωριςτή αίςθηςη καθβσ «υποθέτει ΰτι ςτην 

πραγματικΰτητα χρηςιμοποιοαμε τουλάχιςτον 12 αιςθήςεισ». Απΰ το κείμενο του Πρωτΰπαπα 

(2004, ςελ.2), πληροφοροαμαςτε ΰτι:  

Ο γενικά παραδεκτΰσ (αν ΰχι απολατωσ αναμφιςβήτητοσ) ρΰλοσ των αιςθήςεων, 

ή καλατερα των αιςθητηριακβν ςυςτημάτων είναι να εξαςφαλίζουν μια 

αντιςτοιχία μεταξα εξωτερικβν και εςωτερικβν καταςτάςεων βςτε να επιτρέπουν 

ςτον οργανιςμΰ να αλληλεπιδρά με το περιβάλλον. Η θεβρηςη αυτή είναι 

ςυνεπήσ και με την εξελικτική θεβρηςη του οργανιςμοα, διΰτι υποθέτουμε ΰτι 

                                                           
11 Η ανθρωπολογία και η πνευματική ψυχολογία βαςιςμένεσ ςτισ μελέτεσ του Rudolf Steiner's των 

αιςθήςεων διακρίνουν 12 αιςθήςεισ: την αφή, την αίςθηςη τησ ζωήσ, την αίςθηςη τησ κίνηςησ, την 

ιςορροπία, την μυρωδιά, την γεαςη, την ΰραςη, την αίςθηςη τησ θερμοκραςίασ, την ακοή, την 

αίςθηςη τησ γλβςςασ, την αίςθηςη τησ αντίληψησ, και την αίςθηςη του εγβ. (Pallasmaa, 2003) 
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ένασ οργανιςμΰσ που είναι ςε θέςη να αντιλαμβάνεται με ακρίβεια το 

περιβάλλον του έχει περιςςΰτερεσ πιθανΰτητεσ να ανταποκριθεί καλατερα ςτισ 

ανάγκεσ που προκαπτουν απΰ αυτΰ και, ςυνεπβσ, να επιβιβςει και να 

πολλαπλαςιαςτεί. 

 Η αντίληψη γενικά αποτελεί μια διαδικαςία η οποία ταλαντεαεται ανάμεςα ςε 

ορθολογικέσ και αςυνείδητεσ διεργαςίεσ του ανθρβπινου εγκεφάλου, οι οποίεσ ςχετίζονται 

με την αποθήκευςη, τον εντοπιςμΰ και την ανάκληςη τησ γνβςησ. Ένα αξιΰλογο παράδειγμα 

αντιληπτικήσ ικανΰτητασ αποτελεί η παρακάτω ςυςχέτιςη δυο χαρτβν που απεικονίζουν την 

ίδια περιοχή. Ενβ παρουςιάζουν μεγάλη οπτική ομοιΰτητα, ο μεν πρβτοσ έχει ςυλληφθεί με 

πολα διαφορετικΰ τρΰπο απΰ τον δεατερο. Οι Εςκιμβοι αγράμματοι και χωρίσ ΰργανα 

μέτρηςησ χαρτογραφοαν το χβρο τουσ, με μεγέθη που ςχετίζονται με τον χρΰνο πλοήγηςησ 

και ΰχι με τισ πραγματικέσ αποςτάςεισ, ενβ αναπαριςτοαν πληροφορίεσ που αξιολογοαν οι 

ίδιοι ΰτι είναι ςημαντικέσ. Η μεταβλητή του μήκουσ αντικαθίςταται απΰ τον χρΰνο. Η ακριβήσ 

γεωμετρία του χβρου φαίνεται δίπλα, κάνοντασ έτςι κατανοητΰ ΰτι η αντίληψη δεν προκαπτει 

μΰνο απΰ την «οφθαλμοφανή» πραγματικΰτητα αλλά και απΰ βιωματικέσ εμπειρίεσ ςτον χβρο 

και ςτον χρΰνο. 
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Φάρτησ των Εςκιμβων - αγχρονο διάγραμμα 

(απεικΰνιςη εκτάςεων αρκετβν χιλιάδων ςτρεμμάτων) 

 

 5.1. Η ΰραςη, (οπτικΰ ςαςτημα) 

 

 Η ανάλυςη του τρΰπου που βλέπουμε αποςκοπεί ςτην τεκμηρίωςη τησ ιδέασ ΰτι η 

πραγματικΰτητα που εμείσ αντιλαμβανΰμαςτε ωσ τέτοια, μέςω των οπτικβν ερεθιςμάτων, είναι 

μια καταςκευή υποκειμενική, και διαφέρει απΰ άνθρωπο ςε άνθρωπο (και φυςικά απΰ άλλα 

έμβια ΰντα) καθβσ επίςησ, ΰπωσ κάθε αίςθηςη, μπορεί να αναπτυχθεί12 και να καλλιεργηθεί 

                                                           
12 την παροαςα έρευνα θεωρείται ΰτι η ΰραςη έχει λάβει κοινωνικά χαρακτηριςτικά και έχει 

αναπτυχθεί ςε τέτοιο βαθμΰ ςτισ δυτικέσ κοινωνίεσ βςτε να υπερτροφεί. Η οπτική αντίληψη ωσ ένα 

βαθμΰ θεωρείται επίκτητη και κοινωνικά μεταβλητή. Ένα πείραμα πάνω ςτισ οπτικέσ ψευδαιςθήςεισ 
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διαφορετικά ςε κάθε οργανιςμΰ με την ανάλογη εκπαίδευςη και την αντίςτοιχη χρήςη. Και 

αυτΰ εντοπίζεται ςτην δυνατΰτητα των αντιληπτικβν οργάνων να εξελίςςουν τισ ικανΰτητέσ τουσ 

με το χρΰνο εφΰςον «τα μάτια και τα αυτιά δεν είναι ΰργανα δεδομένησ-αμετάβλητησ 

ικανΰτητασ, ΰπωσ οι κάμερεσ και τα μικρΰφωνα» (James J. Gibson, 1968 αναφορά απΰ Van 

Kreij, 2008). Μπορεί να χάνουν την νεανικΰτητα και την ευελιξία τουσ με το χρΰνο αλλά 

γίνονται πιο ευαίςθητα ςτην διάκριςη περιςςΰτερων ερεθιςμάτων λΰγω εμπειρίασ. 

Απΰ το κείμενο Οπτική αντίληψη και χάρτεσ, (2009, ςελ.3): 

Σο πβσ δουλεαει η ανθρβπινη ΰραςη δεν είναι, βέβαια, εντελβσ κατανοητΰ. 

Αυτΰ, ΰμωσ, που έχει γίνει ςαφέσ, είναι το ΰτι το ςαςτημα δε μεταφέρει μικρέσ 

εικΰνεσ του κΰςμου απΰ τον οφθαλμΰ ςτον εγκέφαλο. Οι «αντιλήψεισ» μασ 

καταςκευάζονται (ή ανακαταςκευάζονται) απΰ ένα πλήθοσ τεμαχιςμένων 

πληροφοριβν, κάποιεσ απΰ τισ οποίεσ είναι χωρικά οργανωμένεσ (π.χ. μια άμεςη 

                                                                                                                                                                      
(οφθαλμαπάτη Mΰller -Lyer) δείχνει ΰτι άτομα που έχουν ζήςει ςε περιβάλλοντα με διαφορετική 

κουλτοαρα απΰ τη δυτική (ζουλοα που ζουν ςε κυκλικέσ καλαβεσ), επηρεάζονταν λιγΰτερο απΰ την 

παρακάτω οφθαλμαπάτη που κάνει την δεξιά κατακΰρυφη γραμμή να φαντάζει μακρατερη ςε κάποιον 

τησ δυτικήσ κοινωνίασ. Αυτΰ ςυμβαίνει γιατί έχουμε ςυνηθίςει το αριςτερΰ ςχήμα να μασ παραπέμπει 

ςε μια εξωτερική γωνία κτιρίου, ενβ το δεξί ςε εςωτερική γωνία ενΰσ δωματίου (μοιάζει πιο κοντινή 

άρα και μεγαλατερη). 

 

οφθαλμαπάτη Mΰller –Lyer   
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αποταπωςη απΰ θέςεισ ςτο περιβάλλον, ςε θέςεισ ςτον εγκέφαλο) και κάποιεσ 

απΰ τισ οποίεσ οργανβνονται ςαμφωνα με άλλεσ ιδιΰτητεσ των ερεθιςμάτων (π.χ. 

χρβμα, προςανατολιςμΰσ, υφή, κίνηςη, κ.λπ.). 

Νευροφυςιολογικέσ και ψυχοφυςικέσ έρευνεσ έχουν δείξει ΰτι απΰ τη ςτιγμή τησ λήψησ του 

οπτικοα μηναματοσ απΰ την κΰρη του ματιοα ωσ το τελικΰ ςτάδιο τησ αντιληπτικήσ 

διαδικαςίασ, μεςολαβεί ςημαντική αςυνείδητη διαδικαςία. υμπεραςματικά, ςτην οπτική 

αντίληψη προςδίδονται υποκειμενικά χαρακτηριςτικά. 

 

 5.1.1. Η περιφέρεια - Περιφερική ΰραςη 

 

 Η περιφέρεια αποτελεί το ςαςτημα εκείνο που χρηςιμεαει βςτε να γίνεται 

αντιληπτΰ το ςυνολικΰ πλαίςιο τησ οπτικήσ ςκηνήσ. Έχει ιδιαίτερη αξία ωσ ςαςτημα 

προειδοποίηςησ. Λΰγω τησ διαφορετικήσ δομήσ και ςαςταςησ του οφθαλμοα ςτην 

περιφέρεια του αμφιβληςτροειδή ςε ςχέςη με το κέντρο, η οξατητα τησ ΰραςησ αλλάζει. 

την περιφέρεια χάνονται οι πολλέσ λεπτομέρειεσ και μένει η γενική ενταπωςη τησ 

ςκηνήσ, παρέχοντασ έτςι μια αφαιρετική εικΰνα. Επίςησ η χρήςη τησ περιφερικήσ 

ΰραςησ είναι πολα ςημαντική ςε ςυνθήκεσ χαμηλοα φωτιςμοα ΰπου για να δει κανείσ 

κάτι, δεν το κοιτά ςε ευθεία (το βοθρίο, ςημείο του ματιοα που παρέχει τη μέγιςτη 

οξατητα ΰραςησ, είναι άχρηςτο ςτο αδανατο φωσ)  
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αλλά έτςι βςτε το φωσ να πέφτει λοξά, ςτην 

περιφέρεια. «Αυτή η διαφοροποίηςη τησ οξατητασ 

απΰ την κεντρική ςτην περιφερειακή ΰραςη 

επιδρά ςτο ςχεδιαςμΰ» ΰπωσ πληροφοροαμαςτε 

απΰ το κείμενο «οπτική αντίληψη και χάρτεσ». 

 Εκκινβντασ απΰ αυτή την πληροφορία 

γεννιέται το ερβτημα του κατά πΰςο μια τέτοια 

ιδιΰτητα του οπτικοα ςυςτήματοσ λαμβάνεται 

υπΰψη ςτισ αρχιτεκτονικέσ διαδικαςίεσ. Ωσ επί το 

πλείςτων το εςτιαςμένο, ευκρινέσ βλέμμα είναι 

αυτΰ που αξιοποιείται, οι ςυνειδητέσ προθέςεισ 

και τα προκαπτοντα μοντέλα αυτβν ΰπωσ η 

προοπτική και αξονομετρική αναπαράςταςη. το 

ςημείο αυτΰ οφείλεται να γίνει μια αναφορά για την λειτουργία του περιφερικοα 

βλέμματοσ ςε αντιδιαςτολή με το εςτιαςμένο ςτην αρχιτεκτονική ΰπωσ καταγράφεται ςτο 

βιβλίο του Pallasmma (2005, ςελ16). 

Οι εικΰνεσ αρχιτεκτονικβν φωτογραφιβν είναι κεντραριςμένεσ εικΰνεσ τέλειασ 

εςτιαςμένησ μορφήσ· ωςτΰςο η ποιΰτητα μιασ αρχιτεκτονικήσ πραγματικΰτητασ 

φαίνεται να εξαρτάται πλήρωσ απΰ τη φαςη του περιφερικοα βλέμματοσ, το οποίο 

περικλείει το θέμα ςτο χβρο. Η προςυνειδητή αντιληπτική ςφαίρα επιρροήσ, που 

βιβνεται  έξω απΰ τη ςφαίρα του εςτιαςμένου βλέμματοσ, φαίνεται να είναι 

εξίςου ςημαντική ωσ οντΰτητα ΰςο και η εςτιαςμένη εικΰνα. την 

πραγματικΰτητα, αποδεικναεται ιατρικά ΰτι το περιφερικΰ βλέμμα έχει υψηλΰτερη 

προτεραιΰτητα ςτο αντιληπτικΰ και διανοητικΰ μασ ςαςτημα. 
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Ωσ επακΰλουθο των παραπάνω, το περιφερικΰ βλέμμα έχει την ιδιΰτητα να εντάςςει το άτομο 

ςτο περιβάλλον, ενςωματβνοντασ το ςτο χβρο, ενβ το εςτιαςμένο δημιουργεί απλβσ θεατέσ 

του περιβάλλοντοσ. 

 

 

  

  



 

34 

 5.1.2. Η επιλεκτική ΰραςη – Ομαδοποίηςη 

 

 Ακΰμα μια ιδιΰτητα του οπτικοα ςυςτήματοσ είναι η ικανΰτητά του να επιλέγει τι είναι 

αυτΰ που ο οργανιςμΰσ „θα δει‟ και τι θα απορριφθεί απΰ την οπτική ςκηνή, ςε τι θα 

εςτιαςτεί και τι θα μείνει αςαφέσ ςε δεατερο επίπεδο. Σο „θα δει‟ εδβ ςαφβσ ερμηνεαει την 

έννοια τησ αντίληψησ. Επιλεκτικά η ΰραςη ομαδοποιεί και διακρίνει γνωςτά ή άγνωςτα, 

παρΰμοια ή ετερογενή οπτικά ερεθίςματα με έναν τρΰπο ΰχι απΰλυτα ςυνειδητΰ. Έτςι 

εξηγείται και ο λΰγοσ για τον οποίο η φωτογραφική εικΰνα (ωσ μηχανικΰ προγΰν), ακΰμα και 

αν παρουςιάζει ακριββσ την ίδια οπτική ςκηνή που ο ανθρβπινοσ οργανιςμΰσ έχει μπροςτά 

του, αδυνατεί να περιγράψει την ίδια εντυπωμένη εικΰνα με αυτή που το μάτι αντιλαμβάνεται. 

Απΰ το κείμενο Οπτική αντίληψη και χάρτεσ (2009, ςελ.17): 

Οι ψυχολΰγοι τησ ςχολήσ Gestalt13 ςτισ αρχέσ αυτοα του αιβνα δημιοαργηςαν 

το υπΰβαθρο για την πρΰςφατη κατανΰηςη τησ αντιληπτικήσ οργάνωςησ των 

οπτικβν ςκηνβν. Η προςέγγιςη των Gestalt δίνει έμφαςη ςτην ολιςτική φαςη των 

ανθρβπινων αντιδράςεων ςτισ αιςθήςεισ.  

Ο Pomerantz (1985) ςημειβνει ΰτι η διάκριςη των Gestalt, μεταξα των 

διαδικαςιβν τησ ομαδοποίηςησ και του διαχωριςμοα πρβτου πλάνου-φΰντου 

                                                           
13 Η Gestalt ειςάγει μια πρΰωρη ιδέα του υποκειμένου που ςυμμετέχει ςε μια ςυνομιλία με το 

περιβάλλον του. Εντοατοισ η θεωρία είναι βαςιςμένη ςε μια διςδιάςτατη και ςτατική κατανΰηςη του 

περιβάλλοντοσ, που την καθιςτά ελλιπή και ακατάλληλη για την αρχιτεκτονική. «η μεγαλατερη κριτική 
ςτην Gestalt είναι ΰτι απορρίπτει την πολιτιςτική διαφορά και ΰτι εξετάζει μΰνο διςδιάςτατεσ 
καταςκευέσ, προκαλβντασ μια ςτατική κατανΰηςη των πραγμάτων.» 
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είναι ουςιαςτική απΰ τη ςκοπιά τησ επεξεργαςίασ των πληροφοριβν.  

Πρΰςφατη έρευνα ςτην αντιληπτική οργάνωςη έχει δβςει έμφαςη ςτην ςημαςία 

τησ επιλεκτικήσ προςοχήσ, ωσ ενΰσ τρΰπου να μετρηθεί ο ρΰλοσ των 

διαφορετικβν χαρακτηριςτικβν τησ οπτικήσ ςκηνήσ ςτην αντιληπτική ομαδοποίηςη 

[Pomeratz (1985)]. «Η επιλεκτική προςοχή» αναφέρεται ςτην ικανΰτητα να 

παρατηροαμε μια διάςταςη μιασ ςκηνήσ και να αγνοοαμε μιαν άλλη. 

 

 

   

  

τήλεσ         Γραμμέσ 

Επιλεκτική ομαδοποίηςη με βάςη τη γειτνίαςη 
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5.2. Η αφή 

 

 Η αφή έχει την εξήσ ιδιαιτερΰτητα ςε ςχέςη με τισ άλλεσ αιςθήςεισ, δεν γίνεται να 

προςδιοριςτεί ένα μοναδικΰ ΰργανο που να μεςολαβεί ςτην μετάβαςη του ερεθίςματοσ απΰ 

την πηγή ςτον εγκέφαλο. Σο δέρμα, προςεγγίζει τον ρΰλο αυτΰ αλλά και πάλι δεν μπορεί να 

αντιςτοιχηθεί πλήρωσ, καθβσ τα νεαρα είναι 

αυτά που ευθανονται για τη λήψη των 

απτικβν ερεθιςμάτων και το νευρικΰ μασ 

ςαςτημα εξαπλβνεται ςε ολΰκληρο το ςβμα 

μασ, εςωτερικά και εξωτερικά. Η διανομή 

των αιςθητήρων αυτβν δεν είναι ίδιασ 

πυκνΰτητασ ςε κάθε ςημείο του ςβματοσ. 

Κάποια μέρη του ςβματοσ, ΰπωσ οι άκρεσ 

των δακταλων και το ςτΰμα, έχουν υψηλή 

πυκνΰτητα υποδοχέων και αντίςτοιχα 

μεγαλατερο αριθμΰ αιςθητηριακβν νεαρων. 

Σο διπλανΰ ςχέδιο – επονομαζΰμενο ωσ 

„ανθρωπάριο‟ – αντιςτοιχεί το μέγεθοσ κάθε 

μέροσ του ςβματοσ ανάλογα με το πλήθοσ 

των αιςθητήριων υποδοχέων ςτην επιφάνεια 

του ςωματοαιςθητικοα φλοιοα του εγκεφάλου. 

 

Σο ανθρωπάριο 
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 τη γεαςη14 για παράδειγμα, μέςω του οργάνου τησ γλβςςασ που μεταφέρει τα 

ερεθίςματα του γλυκοα, πικροα, ΰξινου και αλμυροα ςτον εγκέφαλο, μεταφέρεται παράλληλα 

και ένα απτικΰ ερέθιςμα που προκαλείται απΰ την επαφή τησ τροφήσ με τη ςτοματική 

κοιλΰτητα, παρέχοντασ μασ έτςι πληροφορίεσ για την υφή τησ τροφήσ. Η αφή είναι αυτή που 

διακρίνει τα ερεθίςματα του θερμοα-ψυχροα, του πΰνου, τησ πίεςησ και τησ μυγκήσ δράςησ. 

λεσ οι αιςθήςεισ ςυμπεριλαμβανομένησ τησ ΰραςησ, μποροαν να θεωρηθοαν 

ωσ επεκτάςεισ τησ αίςθηςησ τησ αφήσ - ωσ ειδικεαςεισ του δέρματοσ. Καθορίζουν 

τη διεπαφή (διαςανδεςη) μεταξα του δέρματοσ και του περιβάλλοντοσ - μεταξα τησ 

αδιαφανοασ εςωτερικΰτητασ του ςβματοσ και τησ εξωτερικΰτητασ του κΰςμου. 

(Pallasmma, 2005, ςελ.42) 

 την ςυζήτηςη για την αφή τίθεται πιο έντονα το ζήτημα του χρΰνου. «Οι αιςθητήριοι 

δέκτεσ που υπάρχουν ςτο δέρμα διαχωρίζονται ςτουσ: 

 ταχείασ προςαρμογήσ (φαςικοασ) για την πίεςη, αφή και ΰςφρηςη και  

 αργήσ προςαρμογήσ (τονικοασ) για τον πΰνο και τη θέςη του ςβματοσ. 

Οι τελευταίοι μποροαν να παραμένουν ςε διέγερςη ακΰμη και αφοα το εξωτερικΰ ερέθιςμα 

έχει πάψει». (http://vr.arch.uth.gr/VR-Arch/02_VR_Intro/physiology-perception.html) Ανάλογα με το 

είδοσ του ερεθίςματοσ μπορεί να γίνει διάκριςη ςε δερματικΰ ερέθιςμα – άγγιγμα – που 

προςδιορίζει τη ςτιγμή τησ επαφήσ τησ επιδερμίδασ με κάποιο αντικείμενο και ςχηματικά θα 

                                                           
14 «Η γεαςη του μήλου… βρίςκεται ςτην επαφή των φροατων με τον ουρανίςκο, ΰχι ςτο ίδιο το 

φροατο·  με παρΰμοιο τρΰπο… η ποίηςη γεννιέται ςτη ςυνάντηςη του ποιήματοσ και του αναγνβςτη, 

ΰχι ςτισ γραμμέσ ςυμβΰλων που τυπβνονται ςτισ ςελίδεσ ενΰσ βιβλίου.» Jorge Luis Borges (Pallasmaa, 

2005) 

http://vr.arch.uth.gr/VR-Arch/02_VR_Intro/physiology-perception.html
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παρέπεμπε ςε διςδιάςτατη κατανΰηςη του αντικειμένου, και απτικΰ ερέθιςμα ΰπου ο χρΰνοσ 

αρχίζει να ξεδιπλβνεται πάνω ςτο αντικείμενο βςτε ςχηματικά να παραπέμπει ςτην 

τριςδιάςτατη κατανΰηςη ςτερεβν αντικειμένων. «την περίπτωςη τησ αφήσ ο ρΰλοσ τησ 

κίνηςησ και του χρΰνου είναι προφανέςτεροσ απ‟ ΰτι ςτην περίπτωςη τησ ΰραςησ. [Monica 

Langer 1989 ςελ.83] Αγγίζουμε αντιλαμβανΰμαςτε το χρΰνο που ξετυλίγεται ςτην κίνηςη 

του χεριοα πάνω ςτο αντικείμενο αυτΰ.» (Πετράσ και Υάρκωνασ, 2009) 

 

 5.3. Η ΰςφρηςη 

 

 Η ΰςφρηςη είναι η αίςθηςη που ευθανεται για την πρΰςληψη των διαφΰρων οςμβν. 

Ένα χαρακτηριςτικΰ γνβριςμα τησ μυρωδιάσ είναι πωσ, μέχρι ςτιγμήσ, δεν έχει βρεθεί 

κάποια μέθοδοσ απομΰνωςησ και αποθήκευςησ των οςμβν που ςυναντβνται ςτο χβρο, με 

ςκοπΰ την μετέπειτα αναπαραγωγή τουσ. Ίςωσ αυτΰσ είναι ο λΰγοσ που οι μυρωδιέσ 

ςυνδέονται τΰςο ςτενά με τη μνήμη καθβσ είναι ίςωσ ο μοναδικΰσ τρΰποσ αποθήκευςήσ 

τουσ. υνήθωσ ΰταν μια μυρωδιά δεν ςυναντάται ςυχνά ςτο περιβάλλον περιγράφεται με 

λεκτικοασ προςδιοριςμοασ οι οποίοι με τη ςειρά τουσ παραπέμπουν ςε αλυςιδωτοασ 

ςυνειρμοασ τησ ςκέψησ.  

 Η ΰςφρηςη επηρεάζει, με αυτΰματο τρΰπο, την κινητοποίηςη νευρικβν και ορμονικβν 

μηχανιςμβν, καθβσ τα οςφρητικά ερεθίςματα δεν περνοαν μέςα απΰ τον οπτικΰ θάλαμο του 

εγκεφάλου, ΰπωσ ςυμβαίνει με άλλεσ αιςθήςεισ. Η πρΰςληψη των οςμβν καταλήγει ςε ένα 

αρχέγονο τμήμα του εγκεφάλου που ονομάζεται ρινεγκέφαλοσ, γεγονΰσ που υποςτηρίζει την 

πρωταρχική ςημαςία τησ ΰςφρηςησ για την επιβίωςη και ΰτι είναι πιθανβσ η πρβτη αίςθηςη 

που αναπταχθηκε ςτουσ ζβντεσ οργανιςμοασ. Παράδειγμα αποτελεί η ιδιαιτερΰτητα των 
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νεογνβν ςτα οποία η αίςθηςη τησ ΰςφρηςησ είναι εξαιρετικά ανεπτυγμένη και τα βοηθά να 

αναγνωρίζουν πράγματα που ακΰμη δεν μποροαν να δουν καθαρά.  

 Οι μυρωδιέσ έχουν την ιδιΰτητα να ανακαλοαν ςτην μνήμη καταςτάςεισ και εικΰνεσ, 

ςυνεπβσ καθίςταται ικανή η αναγνβριςησ ενΰσ χβρου μέςω του οςφρητικοα ςυςτήματοσ. 

τη δημΰςια ζωή η ΰςφρηςη μπορεί να προςδιορίςει την θέςη ςυγκεκριμένων λειτουργιβν, 

ΰπωσ για παράδειγμα τησ λαγκήσ αγοράσ ΰπου μια μυρωδιά χαρακτηρίζει τον χβρο κάποιου 

προγΰντοσ. την ςαγχρονη πΰλη τείνει και αυτΰ να περιοριςτεί με την ςυνεχβσ αυξανΰμενη 

προτίμηςη των super market ΰπου οι ςυςκευαςίεσ αποτρέπουν την μετάδοςη των οςμβν και η 

αναγνβριςη τησ θέςησ των προγΰντων έχει αντικαταςταθεί απΰ εικΰνεσ. 

ςφρηςη. Η πιο αμετάβλητη ςτο χρΰνο μνήμη οποιουδήποτε χβρου είναι ςυχνά 

η μυρωδιά του. Τπάρχουν 10.000 διαφορετικέσ μυρωδιέσ. Κάθε κατοικία έχει τη 

δική τησ ξεχωριςτή μυρωδιά ςπιτιοα. [Pallasmma, 2005, ςελ.54] 

 

 5.4. Η ακοή 

 Σο ΰργανο αντίληψησ τησ ακοήσ είναι τα αυτιά, ενβ το αντικείμενο αντίληψησ είναι ο 

ήχοσ. Αποτελεί βαςικΰ ςαςτημα αντίληψησ του εξωτερικοα χβρου, λειτουργεί ωσ ςαςτημα 

προειδοποίηςησ, προςανατολιςμοα και ιςορροπίασ (αιθουςαίο15 ςαςτημα) και ςε ςχέςη με 

την ΰραςη, η ακοή είναι πάντοτε δυνατή (ςε άτομα με υγιέσ ακουςτικΰ ςυςτήματα). Ο 

                                                           
15 Σο αιθουςαίο ςαςτημα αναφέρεται ςε δομέσ ςτο έςω αυτί (λαβαρινθοσ) που ανιχνεαουν την κίνηςη 

και αλλαγέσ ςτη θέςη τησ κεφαλήσ.[http://www.ergotherapeia.com/SI-whatis.html] υμβάλλει ςτην 

ιςορροπία του ςβματοσ και ςτην αίςθηςη τησ θέςησ του ςβματοσ ςτο χβρο. [http://www.alfa-

acoustics.com/hearing/index.htm] 

http://www.ergotherapeia.com/SI-whatis.html
http://www.alfa-acoustics.com/hearing/index.htm
http://www.alfa-acoustics.com/hearing/index.htm
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εγκέφαλοσ είναι έτςι ρυθμιςμένοσ βςτε να αναζητά ακουςτικά ερεθίςματα με οποιονδήποτε 

τρΰπο. τον κοχλία υπάρχουν υποδοχείσ δονήςεων που ενεργοποιοανται μέςω των ηχητικβν 

κυμάτων και βοηθοαν ςτην αντίληψη του αψουσ και τησ ακουςτικΰτητασ των ήχων.  

 Σο αυτί έχει την ικανΰτητα να αντιλαμβάνεται ςυχνΰτητεσ ήχων (χροιά) και να 

προςδιορίζει την πηγή τουσ. Η ικανΰτητα αυτή διαμορφβνει την αντίληψη του εξωςωματικοα 

τριςδιάςτατου χβρου, μέςω τησ μεθΰδου του τριγωνιςμοα και τησ ανάκλαςησ των ήχων ςτα 

αντικείμενα του περιβάλλοντοσ χβρου. Απΰ το τρίγωνο που ςχηματίζουν τα δυο αυτιά με την 

ηχητική πηγή, υπολογίζεται η απΰςταςη τησ απΰ το πρΰςωπο. Σα ηχητικά καματα 

προςκροαουν ςτα αντικείμενα του περιβάλλοντοσ και ανάλογα με την κατεαθυνςη και την 

αλλοίωςη αυτβν που επιςτρέφουν, υπολογίζεται η θέςη και τα υλικά χαρακτηρίςτηκα του 

αντικειμένου. 

 
 

Τπολογιςμΰσ απΰςταςησ ηχητικήσ πηγήσ με τη μέθοδο του 

τριγωνιςμοα 

 

Απλοποιημένη απΰδοςη ανάκλαςησ του  

ήχου ςε διαφορετικέσ επιφάνειεσ 
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( http://el.wikipedia.org/wiki/Ακοή )ε αντίθεςη με την ΰραςη, ςτην ακοή το αυτί ςυλλαμβάνει 

ΰλων των ειδβν τισ ςυχνΰτητεσ και δεν καταςκευάζει μια ακουςτική εικΰνα του κΰςμου απΰ 

λίγεσ ςυγκεκριμένεσ ςυχνΰτητεσ. (...) Κατά πολλοασ οι φωνέσ των ζβων και των ανθρβπων 

ήταν το έναυςμα για τη δημιουργία τησ μουςικήσ και τησ ομιλίασ. 

 Δυο κατηγορίεσ ήχων ςτενά ςυνδεδεμένεσ με τη ακουςτική αντίληψη, είναι οι ομιλία 

και η μουςική. Η ςυμβολική αξία των ήχων επίςησ είναι πολα έντονη. Η απουςία ήχου δεν 

είναι καθΰλου κενή νοήματοσ για την ακουςτική αντίληψη, ΰπωσ ςτη μουςική η πααςη και η 

ςιωπή ςτην καθημερινΰτητα. Η ςιωπή την ημέρα διαφέρει απΰ αυτήν τησ ναχτασ. «Η ηςυχία 

φορτιςμένη ςυναιςθηματικά και ηθικά χαρακτηρίζει την απαρξη κάποιων χβρων: το 

νεκροταφείο ςαν ο τΰποσ τησ απΰλυτησ ηςυχίασ, η αίθουςα των ςυναυλιβν, ο ναΰσ , το 

μνημείο, ςαν τΰποι που μια ςυμβολική ηςυχία κυριεαει και αντιπροςωπεαει την εικΰνα τουσ 

κ.λπ.» (ταυρίδησ, 1990, ςελ.159). ήμερα υπάρχει ο ιςχυριςμΰσ ΰτι οι πΰλεισ αποτελοαν 

χβρουσ «ευρείασ ηχορραπανςησ», γεγονΰσ που προκαλεί την ανάγκη ηχητικήσ απομΰνωςησ 

του ανθρβπου ςτην κατοικία του (εκτεταμένη χρήςη διπλβν τζαμιβν κα ηχομονωτικβν 

ςυςτημάτων). 

 

  

Έξω, μέςο και έςω αυτί 

http://el.wikipedia.org/wiki/Ακοή
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 5.5. Κιναιςθηςία16 
 

 Η αίςθηςη τησ κίνηςησ. Η ςυνειδητοποίηςη ΰτι το ςβμα ή κάποιο μέλοσ του 

ςβματοσ κινείται. υνδέεται ςτενά με το αιθουςαίο και ιδιοδεκτικΰ17 ςαςτημα που 

καθορίζουν τη ςχέςη του ςβματοσ με βάςη τη βαρατητα και την κίνηςη. Θεωρείται ΰτι δεν 

αποτελεί πάντα μια ςυνειδητή διαδικαςία αλλά έχει ςχεδΰν μαθηματική ακρίβεια ςτον τρΰπο 

που επηρεάζει τισ ςωματικέσ μετακινήςεισ. Δεν παρέχει ένα άμεςο ςωματικΰ αίςθημα, 

εντοατοισ μπορεί να επηρεάςει τισ αιςθήςεισ και την χωρική εμπειρία, γεγονΰσ που την 

καθιςτά εξαιρετικά ςχετική με την αρχιτεκτονική. 

 Η απαραίτητη ςυνθήκη του χρΰνου για την διεξαγωγή τησ κίνηςη, είναι θεμελιβδησ 

και ςτην αντίληψη του χβρου μέςω τησ κιναιςθηςίασ. Η κιναιςθηςία θεωρείται αναγκαίοσ 

τρΰποσ βίωςησ του χβρου καθβσ το ςβμα μετράει το χβρο και το χρΰνο. πωσ αναφέρεται 

ςτο άρθρο του Robert Campbell, (2007): «ο τρΰποσ με τον οποίο ο χβροσ διαμορφβνεται 

και μετατρέπεται καθβσ κινείται κάποιοσ ςε αυτΰν, η κινητική αίςθηςη, είναι πιθανβσ η πιο 

                                                           
16 Κιναιςθηςία: [ετυμολογία: κιν (κινβ) -αιςθης (αίςθηςη) -ία] (φυςιολ.) α) η λειτουργία με την 

οποία αντιλαμβανΰμαςτε τισ μυγκέσ κινήςεισ και ςυςτολέσ, β) (ςυνεκδ.) το ςανολο των 

κιναιςθητικβν ή μυγκβν αιςθήςεων. 

Κιναίςθηςη: είναι η ικανΰτητα του ατΰμου να προςδιορίζει τη θέςη και τισ κινήςεισ του 

ςβματΰσ του χωρίσ να βαςίζεται ςε οπτική ή ακουςτική πληροφορία. τη βιβλιογραφία 

ςυναντάται και με τον ΰρο ιδιοϋποδοχή. 

17 Σο ιδιοδεκτικΰ ςαςτημα είναι υπεαθυνο για την αυτΰματη (αςυνείδητη) προςαρμογή των κινήςεων 

του ςβματοσ ςτο χβρο. Θεωρείται υπεαθυνο για ικανΰτητεσ που χρειάζονται λεπτοασ χειριςμοασ και 

δεξιΰτητεσ ΰπωσ η γραφή, το κοαμπωμα πουκάμιςου κ.α. καθβσ επίςησ και για τον ςυντονιςμΰ 

προςχεδιαςμένων, ταυτΰχρονων δράςεων του ςβματοσ. 
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ουςιαςτική ποιΰτητα τησ αρχιτεκτονικήσ.»  

 Η κιναιςθηςία παρουςιάζει έναν αρκετά τεχνικΰ χαρακτήρα που ΰμωσ χρειάζεται 

ςυντήρηςη και μπορεί να αναπτυχθεί με την εκπαίδευςη. Η αποςτέρηςη τέτοιων ευκαιριβν 

κιναιςθητικήσ βίωςησ του χβρου ςτα ςαγχρονα δυτικά περιβάλλοντα είναι προφανήσ, με την 

αυξανΰμενη χρήςη του αυτοκινήτου, των ανελκυςτήρων και των υπολοίπων ςυςκευβν άνεςησ 

που καθηλβνουν το ςβμα και περιορίζουν την κίνηςή του. Η μετατΰπιςη του αςτικοα 

ςχεδιαςμοα προσ μια κατεαθυνςη που θα τΰνωνε κιναιςθητικά τισ χωρικέσ εμπειρίεσ, θα 

μποροαςε να ενεργοποιήςει τον ενθουςιαςμΰ και να προςελκαςει τον χρήςτη ςε μια ενεργή 

ςωματική ςυςχέτιςη με τον χβρο. 

 

 5.6. υναιςθηςία 

 

 Ωσ ςυναιςθηςία περιγράφεται η ιδιΰτητα κάποιων ατΰμων να αντιλαμβάνονται 

ερεθίςματα που κανονικά ανήκουν ςε μια αίςθηςη, μέςω κάποιασ άλλησ. Σο πιο κοινΰ 

παράδειγμα ςυναιςθηςίασ είναι η αντιςτοίχηςη αριθμβν με χρβματα. Η διαςτααρωςη αυτή 

των αιςθήςεων ςε άτομα που έχουν πολα ανεπτυγμένη αυτή την ιδιαιτερΰτητα, αποτελεί τον 

φυςικΰ τρΰπο αντίληψησ των πραγμάτων, ΰπου ένασ ήχοσ έχει χρβμα ή εικΰνα. Η 

ςυναιςθηςία ΰμωσ μπορεί να αντιςτοιχεί και ςτην περιγραφή που δίνει κανείσ, τησ αίςθηςησ 

που προκαλοαν μια εικΰνα ή ένασ ήχοσ, μια μυρωδιά ή μια γεαςη, βάςει των ιδιοτήτων τουσ. 

Για παράδειγμα περιγράφουμε ένα χρβμα ωσ „ζεςτΰ‟ ή „ψυχρΰ‟, μια μυρωδιά „γλυκιά‟, έναν 

ήχο „οξα‟ ή „γλυκΰ‟, μια γεαςη „απαλή‟ και μια φωνή „μεταλλική‟. Αυτοα του είδουσ οι 

περιγραφέσ ςυνδέονται με τη χρήςη τησ γλβςςασ, είτε γραπτά (εικΰνα) είτε προφορικά (ήχοσ).  
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 Καθβσ η γλβςςα έχει έντονα ςυμβολικά χαρακτηριςτικά, ςυνειρμικά, μέςω των 

λέξεων αποδίδεται ο ςυμβολικΰσ αυτΰσ χαρακτήρασ και ςτισ έννοιεσ τισ οποίεσ περιγράφουν. 

Πολλέσ φορέσ διαπιςτβνεται ΰτι παρΰμοιεσ περιγραφέσ χρηςιμοποιοανται για την ίδια 

ιδιΰτητα απΰ ένα μεγαλατερο ςανολο ανθρβπων, ςτοιχείο που δίνει ίςωσ και έναν πολιτιςτικΰ 

χαρακτήρα ςτο φαινΰμενο αυτΰ. Πολλοί καλλιτέχνεσ18 και μουςικοί έχουν δημιουργήςει έργα 

με έντονα ςυναιςθητικά χαρακτηριςτικά. Η ςυναίςθηςη, ωσ επέκταςη τησ χρήςη τησ 

γλβςςασ, ςτην αρχιτεκτονική ςχετίζεται με την καταςκευή μιασ διήγηςησ που περιγράφει το 

χβρο, ενΰσ „ςεναρίου‟ που μπορεί να υποβάλει ςυγκεκριμένουσ τρΰπουσ ςτη χρήςη του, ή 

να προκαλέςει μια αλληλουχία ςυνειρμβν ςτο χρήςτη, εντείνοντασ έτςι τη αιςθητηριακή 

βίωςη του χβρου. Επίςησ η χρήςη τησ μουςικήσ ςτην αρχιτεκτονική δίνει μια ςυναιςθητική 

διάςταςη ςτην πρΰςληψή τησ απΰ τον δημιουργΰ αλλά και απΰ τον χρήςτη. 

 

  

                                                           
18 «υνθέτεσ ΰπωσ οι Αλεξάντερ κριάμπιν και Ολιβιέ Μεςιάν έγραψαν μουςική περιγράφοντάσ τη με 

τα χρβματα που έβλεπαν ακοαγοντάσ τη δημιουργία τουσ, ποιητέσ και ςυγγραφείσ ΰπωσ οι Άρθουρ 

Ρεμπΰ, αρλ Μποντλέρ και Βλαντίμιρ Ναμπΰκοφ εμπνεαςτηκαν απΰ τα “χρβματα των λέξεων” και την 

διαφορετική εμπειρία τουσ, ενβ ζωγράφοι ΰπωσ ο Βαςίλι Καντίνςκι δημιοαργηςαν πίνακεσ τουσ 

οποίουσ περιέγραψαν με αριθμοασ ή ήχουσ» [http://psychologein.sciblogs.net/2008/11/22/synaesthesia/] 

Kandinski, On White II (1923) Kandinski, Composition X (1939) 

http://psychologein.sciblogs.net/2008/11/22/synaesthesia/
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6. υμμετοχή ΰλων των αντιληπτικβν ςυςτημάτων ςτην 

παραγωγή χβρου 

 

 Οι αρχιτεκτονικέσ διαδικαςίεσ καθβσ ςχετίζονται με τισ χωρικέσ εμπειρίεσ, αποτελοαν 

προγΰν τησ αντίληψησ που διαμορφβνεται μέςω των αιςθήςεων. Η ςυλλογή αιςθητηριακβν 

δεδομένων απΰ έναν αρχιτεκτονικΰ χβρο, δίνει την ευκαιρία ςτο ςανολο του ςβματοσ να 

μελετήςει τισ ιδιΰτητεσ των υλικβν, την κλίμακά των αντικειμένων, το περιεχΰμενο και τισ 

ςυνθήκεσ που τον παρήγαγαν και με τη ςειρά του ο ίδιοσ ο χβροσ να δράςει ςτο ςβμα και 

να το εντάξει ςτην νέα ςυνθήκη τησ απαρξησ του. Ο Pallasmaa (2005,ςελ.72) αναφέρει: «Η 

αρχιτεκτονική είναι η τέχνη τησ ςυμφιλίωςησ μεταξα των εαυτβν μασ και του κΰςμου και αυτή 

η μεςολάβηςη πραγματοποιείται μέςω των αιςθήςεων», ο Campbell (2007) ςυμπληρβνει: 

«Σο καθήκον τησ τέχνησ και τησ αρχιτεκτονικήσ είναι γενικά να αναδημιουργήςουν την 

εμπειρία ενΰσ αδιαφοροποίητου εςωτερικοα κΰςμου, ςτον οποίο δεν είμαςτε μΰνο θεατέσ, 

αλλά ςτον οποίο οργανικά ανήκουμε». 

 Η διάδραςη αρχιτεκτονικήσ και ανθρβπου παράγει χβρουσ ανθρωποκεντρικοασ. Και 

η οπτική αντίληψη διαδραματίζει ςημαντικΰ ρΰλο προσ αυτή τη κατεαθυνςη, δε θα μποροαςε 

ΰμωσ να καλαψει τισ ανάγκεσ τησ κατάκτηςησ μια ολοκληρωμένησ εμπειρίασ απΰ μΰνη τησ, 

καθβσ άλλα δεδομένα αποκτοανται απΰ τον ήχο, την ΰςφρηςη, την αφή και την κίνηςη ςτη 

αντίληψη τησ ποιΰτητασ του χβρου. 

 Η ςυμβολή των άλλων αιςθήςεων και ςτον ςχεδιαςμΰ δεν ςημαίνει ςε καμία 

περίπτωςη εξάλειψη τησ ΰραςησ. Εξάλλου το παραγΰμενο υλικΰ κατά πάςα πιθανΰτητα 

«διαβάζεται» μέςω οπτικβν διεργαςιβν, καθΰτι τα ιςχαοντα αναπαραςτατικά μοντέλα είναι 
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διςδιάςτατα (ςχέδια κατΰψεων/τομβν, προοπτικά) ή τριςδιάςτατα μικρήσ κλίμακασ (μακέτεσ) 

που επιτρέπουν την ςωματική διάδραςη μΰνο ςτο ςημείο τησ κίνηςη γαρω απΰ αυτά. Η 

διαδικαςία εικονοποίηςησ ΰμωσ δεν παραπέμπει απαραίτητα ςτην οπτική εμπλοκή και μΰνο. 

Παραδείγματα: εικονοποίηςη ηχητικβν ή απτικβν δεδομένων, αναπαράςταςη των υφβν των 

υλικβν ή τησ μεταβαλλΰμενησ εικΰνασ ενΰσ χβρου μέςω κάποιασ ςωματικήσ κίνηςησ. 

 Η ΰραςη ΰντωσ λειτουργεί ςε ένα ευρατερο φάςμα απΰ την αφή, ΰπωσ για 

παράδειγμα η λαμπρΰτητα και το χρβμα τησ αλησ, αλλά η αφή είναι αυτή που θα παρέχει 

πληροφορίεσ για την υφή τησ, την ποιΰτητά τησ και τη θερμοκραςία τησ. Η ακοή μπορεί να 

παρέχει πληροφορίεσ προςανατολιςμοα, ΰγκου και πυκνΰτητασ. Μπορεί να έχει κανείσ την 

«εικΰνα» για παράδειγμα ενΰσ άδειου ή γεμάτου χβρου χωρίσ να τον δει, απΰ την ηχβ που 

παράγει κάποιοσ ήχοσ. Και ΰπωσ αναφέρεται ςτο βιβλίο του Peter Grueneisen, (2003): 

Μπορεί η αρχιτεκτονική να ακουςτεί; Οι περιςςΰτεροι άνθρωποι πιθανβσ θα 

έλεγαν ΰτι δεδομένου ΰτι η αρχιτεκτονική δεν παράγει τον ήχο, δεν μπορεί να 

ακουςτεί. Αλλά οατε ακτινοβολεί φωσ και ΰμωσ μπορεί να ειδωθεί. Βλέπουμε το 

φωσ που αντανακλά και εξαιτίασ αυτοα αποκτάται η ενταπωςη τησ μορφήσ και του 

υλικοα. Με τον ίδιο τρΰπο ακοαμε τουσ ήχουσ που αντανακλά και αυτοί επίςησ, 

μασ δίνουν μια ενταπωςη τησ μορφήσ και του υλικοα. Διαφορετικά 

διαμορφωμένοι χβροι και διαφορετικά υλικά αντηχοαν διαφορετικά. 

το κείμενο του Van Kreij (2008, ςελ.17) ςυνοψίζεται το ζήτημα του πωσ οι αιςθήςεισ 

φαίνεται να αδρανοαν ςτην ςαγχρονη αρχιτεκτονική. 

τον τομέα τησ αρχιτεκτονικήσ ο ρΰλοσ τησ γεαςησ, και ςυνεπβσ του ςτΰματοσ, 

δεν παρουςιάζει μεγάλο ενδιαφέρον, δεχΰμενοι ΰμωσ την ιςχυρή επίδραςή τησ 



 

47 

ςτη διάθεςη που μπορεί να προκαλέςει. Η ακοή είναι μια πολα ενδιαφέρουςα 

αίςθηςη αναφορικά με την αρχιτεκτονική, επειδή ενέχει μια χωρική ποιΰτητα. Ο 

χρΰνοσ αντήχηςησ δίνει ςτοιχεία για τη μορφή και το μέγεθοσ ενΰσ χβρου. Ο 

τΰνοσ δίνει τισ πληροφορίεσ για τη μαλακΰτητα και τη δομή των υλικβν. Εν 

προκειμένω είναι αρκετά εκπληκτικΰ ΰτι πολλά ςαγχρονα θέατρα έχουν 

προβλήματα με την ακουςτική, ςαν η γνβςη για το ποιεσ ιδιΰτητεσ δίνουν τα 

επιθυμητά αποτελέςματα είτε έχει χαθεί είτε αγνοείται. Η ματη, ή η οςφρητική 

αίςθηςη, θεωρείται ωσ αίςθηςη με τα ςυναιςθηματικΰτερα αποτελέςματα. Η 

οςφρητική αίςθηςη αρκετά ςυχνά χρηςιμοποιείται υπΰ μια εμπορική έννοια ςτην 

αρχιτεκτονική, τισ περιςςΰτερεσ φορέσ τεχνητά και με έναν αρκετά αμβλα τρΰπο. 

Η μυρωδιά των υλικβν εντοατοισ είναι ςπανίωσ πια παροαςα, ΰντασ είτε 

καλυμμένη απΰ το χρβμα είτε αντιςταθμιςμένη απΰ μια τεχνητή μυρωδιά. 

Η αναζήτηςη τησ αρχιτεκτονικήσ ΰχι μΰνο ςτην εικΰνα αλλά ςτο ςανολο του χβρου που 

κραβεται „πίςω απΰ τη βιτρίνα,‟ μπορεί να παράγει δομέσ που να ανταποκρίνονται καλατερα 

ςτον άνθρωπο – ωσ αδιαχβριςτο ον νΰηςησ και ςβματοσ – μέςω τησ ςυναρμογή των υλικβν 

και τησ ατμΰςφαιρασ που ςυμπυκνβνεται ςτην ουςία του χβρου. «Θέτοντασ τον ρΰλο των 

αιςθήςεων ςε πρβτο πλάνο ωσ μεςολαβητέσ τησ εμπειρίασ και βλέποντασ πωσ οι διάφοροι 

άνθρωποι χειρίζονται τισ αιςθήςεισ τουσ ςε ςχέςη με το αςτικΰ περιβάλλον, με τισ δεδομένεσ 

πολιτιςμικέσ ιδιΰτητέσ του, παρέχονται ςτουσ αρχιτέκτονεσ και ςτουσ ςχεδιαςτέσ, τρΰποι πολα-

αιςιςθητηριακοα ςχεδιαςμοα και αναςχεδιαςμοα.» (David Homes, 2005). 
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6.1. Παραδείγματα απΰ τον εικαςτικΰ χβρο 

 Αν η τέχνη είχε φτάςει ςτην κοραφωςή τησ με την ορθολογική, αντικειμενική 

αναπαράςταςη και τουσ ορθολογικοασ χειριςμοασ δεν θα υπήρχαν λΰγοι γέννηςησ των 

μοντέρνων κινημάτων. Η φωτογραφική απεικΰνιςη του πραγματικοα, του ορατοα επίςησ θα 

αρκοαςε. μωσ παρατηροανται νεωτεριςτικέσ τάςεισ αναπροςδιοριςμοα τησ 

πραγματικΰτητασ μέςω επεξεργαςιβν ςτισ πρΰτυπεσ εικΰνεσ που ςυλλέγονται απΰ το εκάςτοτε 

περιβάλλον. υνεπβσ η νεΰτερη καλλιτεχνική έκφραςη, ωσ υποκειμενική προτείνει και 

χειρίζεται, ΰχι την πραγματικΰτητα που βλέπουμε αλλά αυτή που αντιλαμβανΰμαςτε. 

Παράλληλα ςυντελείται και η μετάβαςη προσ μια περιςςΰτερο ςωματική ςχέςη του 

καλλιτεχνικοα έργου με τον άνθρωπο, η οποία γίνεται ςταδιακά, κυρίωσ μέςω τησ 

αποςανδεςησ τησ τέχνησ απΰ την διςδιάςτατη αναπαράςταςη και τησ δημιουργίασ χωρικβν 

εγκαταςτάςεων μικροα ή μεγάλου μεγέθουσ. Ο Pallasmaa (2005,ςελ.35) περιγράφει: 

Ένα θεμελιβδεσ ΰριο ςτην εξέλιξη του νεωτεριςμοα υπήρξε η απελευθέρωςη του 

ματιοα απΰ την καρτεςιανή προοπτική επιςτημολογία. Σα έργα ζωγραφικήσ του 

Joseph Mallord William Turner ςυνεχίζουν την αποβολή του κάδρου τησ εικΰνασ 

και του πλεονεκτικοα ςημείου που ξεκίνηςε ςτην μπαρΰκ εποχή·  οι 

ιμπρεςιονιςτέσ εγκαταλείπουν τη γραμμή περιγράμματοσ, το ιςορροπημένο 

καδράριςμα και το προοπτικΰ βάθοσ· ο Paul Cezanne επιδιβκει «να κάνει 

ορατΰ το πβσ ο κΰςμοσ μασ αγγίζει»· Οι κυβιςτέσ εγκαταλείπουν το μεμονωμένο 

ςημείο εςτίαςησ, επανενεργοποιοαν το περιφερικΰ βλέμμα (ΰραςη) και ενιςχαουν 

τη απτική εμπειρία, ενβ οι ζωγράφοι χρωματικβν πεδίων απορρίπτουν το 

ψευδαιςθητικΰ βάθοσ προκειμένου να ενιςχυθεί η παρουςία του πίνακα ωσ 

ειρωνικΰ τεχνοαργημα και μια αυτΰνομη πραγματικΰτητα. Οι καλλιτέχνεσ τησ land 
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art ςυγχωνεαουν την πραγματικΰτητα του έργου με αυτήν του βιωμένου κΰςμου, 

και τελικά, καλλιτέχνεσ ΰπωσ ο Richard Serra άμεςα διευθανουν το ςβμα καθβσ 

επίςησ και τισ εμπειρίεσ μασ τησ οριζοντιΰτητασ και τησ κατακορυφΰτητασ, τησ 

υλικΰτητασ τησ βαρατητασ και του βάρουσ. 

 

Πρέπει παρΰλα αυτά να ςημειωθεί ΰτι είναι ακΰμη αρκετά έντονη η «εκθεςιακή» ςχέςη των 

τριςδιάςτατων έργων – γλυπτβν με τον επιςκέπτη. Η αποτροπή του αγγίγματοσ και η 

διατήρηςη απΰςταςησ του επιςκέπτη απΰ τα έργα, περιορίζουν τισ δυνατΰτητεσ 

αλληλεπίδραςησ μεταξα τουσ, εμμένοντασ με αυτΰν τον τρΰπο ςτην ενατένιςη τησ μορφήσ, 

μετατρέποντασ τον επιςκέπτη ςε παρατηρητή – θεατή. «Σο άγγιγμα είναι φορτιςμένο με μια 

ένταςη που προκαπτει απΰ μια ςειρά απαγορεαςεισ. Σο άγγιγμα θεωρείται αυθάδεια, 

Paul Cézanne Marcel Duchamp Georges Braque 
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προςβολή, αυθαίρετη οικειοποίηςη. Ζοαμε τον χβρο τυλιγμένοι με την εικΰνα του.» 

(ταυρίδησ, 1990 ςελ.175)  

 Παρακάτω παρατίθεται ενδεικτικά μια ςειρά απΰ έργα που αποςανδεςαν την τέχνη 

απΰ την αναγεννηςιακή αναπαράςταςη, και έργα που ςταδιακά δημιοαργηςαν τισ βάςεισ για 

μια τέχνη που επιτρέπει ςε ένα μικρΰ ή μεγαλατερο βαθμΰ, την ςωματική διάδραςη με τον 

επιςκέπτη. ε κάποια απΰ αυτά είναι τΰςο έντονη η χωρική αντιμετβπιςή τουσ που 

δημιουργοαν έτςι δυςδιάκριτα ΰρια μεταξα τέχνησ και αρχιτεκτονικήσ.  
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 Σο έργο τησ Merett Openheim “object” προκαλεί ένα «ςοκ ςτην αίςθηςη τησ υφήσ» 

(ταυρίδησ, 1990) λΰγω τησ ανορθΰδοξησ χρήςησ των υλικβν ςε ένα καθημερινΰ 

αντικείμενο με ςυγκεκριμένη λειτουργία. Η επένδυςη με γοανα ενΰσ φλιτζανιοα ανατρέπει ΰχι 

μΰνο την αναμενΰμενη εικΰνα του ςκεαουσ αλλά και την υφή του, προκαλβντασ μέςω αυτήσ 

τησ απάτησ των αιςθήςεων ίςωσ και τη ςωματική αντίδραςη του παρατηρητή (π.χ. ερέθιςμα 

του ουρανίςκου). 
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Richard Serra. Η ςημαςία τησ κίνηςησ ςτα έργα του είναι πολα ςημαντική. Είναι το μέςον για 

την αλληλεπίδραςη του ςβματοσ με τον χβρο που καταλαμβάνει το γλυπτΰ. Οι καλλιτέχνεσ 

έργων μεγάλησ κλίμακασ ΰπωσ τισ landscape art δημιουργοαν πολα κοντινέσ ςτην 

αρχιτεκτονική καταςτάςεισ, και ακΰμα προςεγγίζουν νέεσ αςτικέσ ποιΰτητεσ. Με τη χρήςη μη 

ςυμβατικβν βιομηχανικβν υλικβν ΰπωσ ο χάλυβασ, ο Richard Serra και οι μινιμαλιςτέσ 

καλλιτέχνεσ, δημιουργοαν χωρικέσ εγκαταςτάςεισ και ενιςχαουν τισ ςωματικέσ ιδιΰτητεσ των 

έργων τουσ, προκαλβντασ τουσ επιςκέπτεσ να κινηθοαν ΰχι μΰνο γαρω, αλλά και μέςα ςε 

αυτά. Παρακάτω παρατίθενται φωτογραφίεσ έργων του απΰ χάλυβα. 

Tilted Arc, Richard Serra, 1981, γλυπτΰ, χάλυβασ, New York City (κατεςτραμμένο) 

   

«Ο θεατήσ αποκτά επίγνωςη του εαυτοα του και για τη μετακίνηςή του μέςω τησ πλατείασ. Καθβσ 

κινείται, το γλυπτΰ αλλάζει. Η ςυςτολή και η επέκταςη του γλυπτοα προκαπτουν απΰ τη κίνηςη του 

θεατή. Βαθμιαία η αντίληψη ΰχι μΰνο για το γλυπτΰ αλλά για ολΰκληρο το περιβάλλον το αλλάζει». 

(http://angiedee.wordpress.com/) 

 

  

http://angiedee.wordpress.com/
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 Olafur Eliasson 

Σο «weather project» (2003). Πρΰκειται για μια εγκατάςταςη ςτην Turbine Hall ςτο Tate 

Modern του Λονδίνου. Η οροφή τησ αίθουςασ είναι ολΰκληρη καλυμμένη απΰ καθρέφτεσ 

έτςι βςτε να αντανακλάται ςε αυτήν η εικΰνα του πατβματοσ. τη μία απΰ τισ ςτενέσ πλευρέσ 

τησ ένα φωτεινΰ – μιασ ςυχνΰτητασ λαμπτήρων – ημικακλιο , είναι τοποθετημένο έτςι βςτε η 

αντανάκλαςή του να δίνει την ενταπωςη ενΰσ ςτρογγυλοα ρυθμιζΰμενου ήλιου. Οι λαμπτήρεσ 

αυτοί έχουν την ιδιΰτητα να κάνουν ορατά μΰνο τα κίτρινα και μααρα χρβματα, καθιςτβντασ 

έτςι μια διχρωμία ςτο περιβάλλον. Οι επιςκέπτεσ έχουν την δυνατΰτητα να δουν τον εαυτΰ 

τουσ απΰ πάνω, και λΰγω των ιδιαιτέρων ςυνθηκβν τησ αίθουςασ (ςυμπυκνωμένοι υδρατμοί, 

μαλακΰ έδαφοσ, θερμά χρβματα) να χαλαρβςουν ξαπλβνοντασ ςτο πάτωμα. 
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Άλλα έργα του ίδιου καλλιτέχνη, που διαπραγματεαονται την ένταξη φυςικβν ςτοιχείων ςε 

τεχνητά περιβάλλοντα και την πρΰκληςη μιασ ςωματικήσ διάδραςησ με τον χβρο μέςω 

οπτικβν, οςφρητικβν, απτικβν και κιναιςθητικβν ερεθιςμάτων είναι τα παρακάτω. το έργο 

του “The mediated motion” δημιουργεί ένα περιβάλλον τριβν επιπέδων, απΰ φυςικά υλικά 

ΰπωσ νέρο, ομίχλη, χβμα, μακητεσ, υδρΰφυτα και ξαλο ςτο οποίο οι επιςκέπτεσ καλοανται να 

κινηθοαν και να αιςθανθοαν τισ οςμέσ και τισ υφέσ που αποδίδει ο κάθε χβροσ. Με την 

προςθήκη μιασ λοξήσ, ξαλινησ αερογέφυρασ ςτο τελευταίο επίπεδο, οι επιςκέπτεσ, κινοαμενοι 

μέςα ςε πυκνή τεχνητή ομίχλη, αποκτοαν μεγαλατερη ςυνείδηςη τησ κίνηςησ τουσ ςτο χβρο. 

το έργο “Lava floor”, οι επιςκέπτεσ περπατοαν ςε ένα ανβμαλο έδαφοσ δημιουργημένο απΰ 

βράχουσ λάβασ, ενβ ςτο “Notion motion” οι μετακινήςεισ των ατΰμων πάνω ςε ένα ξαλινο 

υπερυψωμένο πάτωμα, δημιουργοαν κυματιςμοασ νεροα που προβάλλονται ςε μία μααρη 

οθΰνη. την εγκατάςταςη  ένα παράθυρο καλαπτεται απΰ κάθετεσ λωρίδεσ καθρέφτη που 

βρίςκονται ςε μικρή απΰςταςη μεταξα τουσ, έτςι βςτε η αντανάκλαςη του επιςκέπτη να 

δημιουργεί την ενταπωςη δαο εικΰνων. Μια του ίδιου και μία του εξωτερικοα περιβάλλοντοσ. 

Έτςι το άτομο τυχαίνει να βλέπει την εικΰνα του εαυτοα του ενςωματωμένη ςτο περιβάλλον, 

ΰπωσ επίςησ και τον εαυτΰ του να παρακολουθεί μία ςκηνή. Αποτέλεςμα αυτοα είναι να 

αποτελεί ταυτΰχρονα υποκείμενο και αντικείμενο του περίγυροα του, ςχέςη που παραπέμπει 

ςτην εναςχΰληςη του Eliasson με την φαινομενολογία. Ο ίδιοσ περιγράφει την πρΰταςη 

“βλέποντασ τον εαυτΰ ςου να αιςθάνεται” (“Seeing yourself sensing”), ωσ εκείνη τη ςτιγμή τησ 

αντίληψησ, ΰταν ο θεατήσ ςταματά για να εξετάζει τι είδουσ εμπειρία βιβνει. 
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The mediated motion, 2001 
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Seeing yourself sensing, 2001 

Notion motion, 2005 Lava floor, 2002 

Moss wall, 1994 
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 6.2. Παραδείγματα απΰ τον αρχιτεκτονικΰ χβρο 

 

 Καθαρά απΰ το πεδίο τησ αρχιτεκτονικήσ μποροαν να αναφερθοαν κτίρια που να 

εμπίπτουν ςτην κατηγορία τησ αιςθητηριακήσ αρχιτεκτονικήσ, είτε επειδή η κεντρική ιδέα του 

ςχεδιαςμοα εςτιάζεται και χρηςιμοποιεί την ανάλυςησ κάποιασ ςωματικήσ διαδικαςίασ, είτε 

επειδή διαγράφεται η πρΰθεςη για εξοικείωςη του χρήςτη με την αιςθητήρια εμπλοκή ςτον 

χβρο, είτε καθαρά προγραμματικά ςε εξειδικευμένεσ δομέσ που η χρήςη τουσ απαιτεί την 

κάλυψη κάποιων ςυγκεκριμένων αναγκβν που απευθανονται ςτο αιςθητήριο ςαςτημα. πωσ 

ςε προηγοαμενο κεφάλαιο αναφέρθηκε, η μετάβαςη απΰ την αναγεννηςιακή αρχιτεκτονική 

ςτην μοντέρνα έκφραςη του 19ου αιβνα χαρακτηρίςτηκε απΰ την διεαρυνςη του εκφραςτικοα 

πεδίου τησ χωρικήσ αναπαράςταςησ και απΰ μια ςχετική ααξηςη τησ χρήςησ και άλλων 

αντιληπτικβν ςυςτημάτων πλην τησ οπτικήσ. Για παράδειγμα το modulor19 του Le Corbusier 

χρηςιμοποιεί νέα δεδομένα ςτον αρχιτεκτονικΰ ςχεδιαςμΰ που διαχειρίζεται ςωματικέσ 

ςχέςεισ, αν και η αρχιτεκτονική του ίδιου μάλλον δεν αποχωρίζεται την οπτική εμμονή. 

                                                           
19 Ο Le Corbusier ανέπτυξε το Modulor μεταξα τησ μακροχρΰνιασ παράδοςησ του Βιτροαβιου, του 

άνθρωπου του Βιτροαβιου του Leonardo Da Vinci, του έργου του Leone Battista Alberti, και άλλων 

προςπαθειβν να ανακαλυφθοαν οι μαθηματικέσ αναλογίεσ του ανθρβπινου ςβματοσ και έπειτα ςτη 

χρήςη αυτήσ τησ γνβςη βςτε να βελτιβςει την μορφή και τη λειτουργία τησ αρχιτεκτονικήσ. Σο ςαςτημα 

είναι βαςιςμένο ςτισ ανθρβπινεσ διαςτάςεισ, τη διπλή μονάδα, τουσ αριθμοασ Fibonacci, και τη 

χρυςή αναλογία. Ο Le Corbusier το περιέγραψε ωσ μια «ςειρά αρμονικβν αναλογιβν για να 

ενταχθοαν ςτην ανθρβπινη κλίμακα, εφαρμΰςιμη παγκοςμίωσ ςτην αρχιτεκτονική και ςτα μηχανικά 

πράγματα.» Φρηςιμοποίηςε την κλίμακα Modulor του ςτο ςχέδιο πολλβν κτηρίων, 

ςυμπεριλαμβανομένησ τησ Νοτρ Νταμ du Haute και κτήρια ςτη Chandigarh. την οικοδΰμηςη του 

πρβτου κτηρίου διαμεριςμάτων Unité d'Habitation, ςτη Μαςςαλία, μια έκδοςη ενςωματβθηκε ςτο 

ςκυρΰδεμα κοντά ςτην είςοδο. 
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Modulor, Le Corbusier              Ο άνθρωποσ του Βιτροαβιου, Leonardo Da Vinci 

Σο αντίρροπο ρεαμα ενάντια ςτην ηγεμονία του προοπτικοα ματιοα έχει 

πραγματοποιηθεί ςτη ςαγχρονη αρχιτεκτονική ανεξάρτητα απΰ την πολιτιςτικά 

προνομιοαχο θέςη τησ ΰραςησ. Η κιναιςθητική και αρχιτεκτονική τησ υφήσ του 

Frank Lloyd Wright, των μυγκβν και αφήσ κτηρίων του Alvar Aalto, και η 

αρχιτεκτονική του Luis Kahn τησ γεωμετρίασ και τησ (βαρατητασ) gravitas είναι 

ιδιαίτερα ςημαντικά παραδείγματα αυτοα. Αυτή η νέα ςυνειδητοποίηςη 

προβάλλεται δυναμικά απΰ πολλοασ αρχιτέκτονεσ ςε ΰλο τον κΰςμο ςήμερα οι 

οποίοι επιχειροαν την επαν-ηδονιςτική αρχιτεκτονική μέςω μιασ ενδυναμωμένησ 

αίςθηςησ υλικΰτητασ και απτικΰτητασ, υφβν και βάρουσ, πυκνΰτητασ χβρου και 

υλοποιημένου φωτΰσ. (Pallasmaa, 2005, ςελ.35) 
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Επίςησ ςυςχετίζοντασ και μη διαχωρίζοντασ το ςβμα με τη νΰηςη μποροαμε να προςθέςουμε 

ςαν παραδείγματα αρχιτεκτονικέσ πρακτικέσ που παράγονται απΰ διανοητικέσ διαδικαςίεσ 

ΰπωσ είναι μια ιςτορία, ένα ςενάριο, μια αφήγηςη. Η χωρική υλοποίηςη των διανοητικβν 

αυτβν εκφράςεων εμπλέκει τισ αιςθήςεισ μέςω τισ χτιςμένησ μορφήσ. Παράδειγμα κτιρίου 

που αναπταςςεται γαρω απΰ ένα ςαςτημα πολλαπλβν αφηγήςεων αποτελεί το Εβραγκΰ 

μουςείο ςτο Βερολίνο και ο κήποσ του “Garden of Exile” του Daniel Liebeskind. Η ςαλληψη 

του μουςείου κινείται γαρω απΰ τρεισ άξονεσ, του “άξονα τησ εξορίασ” (Axis of exile), του 

“άξονα του θανάτου” και ”του άξονα τησ ςυνέχειασ” (Axis of continuity).Σα παραδείγματα 

χβρων που θα παρουςιαςτοαν παρακάτω επιλέγονται για την ανάδειξη ςτοιχείων 

απομάκρυνςησ απΰ την εμμονή ςτην εικΰνα και την ροπή ςτην πρΰκληςη αιςθητηριακβν 

ερεθιςμάτων, υπΰ την προϋπΰθεςη τησ κίνηςησ ςτο χβρο. 

Garden of Exile 
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 Μνημείο του ολοκαυτβματοσ, Βερολίνο – Peter Eisenman, 2005 

 Πρΰκειται για μια έκταςη19,073m² καλυμμένη απΰ κοίλεσ ςτήλεσ ςκυροδέματοσ 

πλάτουσ 0.95m, μήκουσ 2.38m και διαφορετικοα αψουσ ξεκινβντασ απΰ 0.2m έωσ 4.8m. 

Κάθε ΰγκοσ έχει το δικΰ του μοναδικΰ ςχήμα και μέγεθοσ. Η διάταξή τουσ ςχηματίζει 

κυματοειδείσ διαδρΰμουσ κεκλιμένου εδάφουσ πλάτουσ 95 εκατοςτβν. Δεδομένου ΰτι το 

μνημείο δεν έχει ςυγκεκριμένη είςοδο ή έξοδο, οι επιςκέπτεσ είναι ςε θέςη να επιλέξουν τον 

δρΰμο τουσ μέςα και έξω απΰ το ςυγκρΰτημα. Η διάβαςη μέςω των ςειρβν, των ςχεδΰν 

ανεπαίςθητα γερμένων ςτηλβν και η ςτάςη κάποιου ςτο φαινομενικά αςταθέσ έδαφοσ, δίνει 

μια αίςθηςη αβεβαιΰτητασ. Ενβ αυτΰ μετριάζεται ςε ένα μεγάλο μέροσ τησ τοποθεςίασ, ΰπου 

ολΰκληρη η περιοχή είναι ορατή, ςτο κέντρο οι περιβάλλουςεσ ςτήλεσ είναι 4,5 μέτρα 

υψηλέσ. (ε αυτΰ το ςημείο φαίνονται οι επιρροέσ του Richard Serra, ο οποίοσ ςυνεργάςτηκε 

αρχικά ςτο πρΰγραμμα αλλά αποχβρηςε ΰταν απαιτήθηκαν αλλαγέσ). 

 Λΰγω του κεκλιμένου εδάφουσ και τησ έλλειψησ ορατΰτητασ, το περπάτημα ςε 

κάποιουσ απΰ τουσ διαδρΰμουσ είναι αποπροςανατολιςτικΰ. Δεν μπορείσ να δεισ ποιοσ ςε 

πληςιάζει, οατε ποιοσ είναι πίςω. Σα διαςτήματα μεταξα των ςειρβν μοιάζουν να 

ςυμπυκνβνονται και να ςτενεαουν, καθβσ “βυθίζεται” το έδαφοσ, παρέχοντασ μια πολα-

επίπεδη εμπειρία απΰ οποιοδήποτε ςημείο. Η έντονη κινητικΰτητα που δημιουργείται απΰ τουσ 

κυματιςμοασ, καταςτρέφει οποιαδήποτε έννοια απΰλυτησ αξονικΰτητασ και αποκαλαπτει αντ' 

αυτοα μια πανκατευθυντική πραγματικΰτητα. Η ψευδαίςθηςη τησ τάξησ και τησ αςφάλειασ ςτο 

εςωτερικΰ του πλέγματοσ και ςτο πλέγμα των οδβν που πλαιςιβνουν το μνημείο 

καταςτρέφεται. Παρΰλο τον μνημειακΰ τησ χαρακτήρα, η καταςκευή αυτή παρεκκλίνει απΰ τισ 

πρακτικέσ των παραδοςιακβν μνημείων καθβσ δεν γίνεται χρήςη ςυμβολικβν ςτοιχείων 

αναπαράςταςησ και δεν υπάρχει ςυγκεκριμένοσ ςτΰχοσ γνβςησ. Φωρίσ αρχή και τέλοσ, ο 

μΰνοσ χρΰνοσ που μετράει ςτην πρΰςληψη τησ εμπειρίασ, είναι ο χρΰνοσ παραμονήσ και 
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κίνηςησ μέςα ςτουσ διαδρΰμουσ. Ο Eisenman επίςησ θέληςε να δημιουργήςει μια 

καταςκευή η οποία θα ανταποκρίνεται κυρίωσ ςε καθημερινέσ καταςτάςεισ των κατοίκων του 

Βερολίνου, δίνοντασ μια χροιά διαφυγήσ απΰ την ενδεχομένωσ χαοτική τουσ μέρα. 
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 Μουςείο βυζαντινοα πολιτιςμοα Θεςςαλονίκησ – Κυριάκοσ Κρΰκοσ 

«Ήθελα ένα χβρο που η κίνηςη μέςα ς' αυτΰν να δίνει ένα αίςθημα ελευθερίασ 

ανακινβντασ τισ αιςθήςεισ και ΰπου το έκθεμα θα ήταν η έκπληξη μέςα ςτην κίνηςη. Ήθελα 

ν' αποφαγω τον καταναγκαςμΰ του μουςείου που επιβάλλει να δεισ ένα ςωρΰ έργα ςτη 

ςειρά, γιατί θυμΰμαςτε το ςκίρτημα απ' το εςωτερικΰ ενΰσ ξωκληςιοα αλλά ξεχνάμε ςυνήθωσ 

τα έργα που βλέπουμε ςτα μουςεία.»  (Κυριάκοσ Κρΰκοσ, 1989) 

 Σο μουςείο βυζαντινοα πολιτιςμοα ςτη Θεςςαλονίκη, καταςκευαςμένο απΰ τον 

αρχιτέκτονα Κυριάκο Κρΰκο, αποτελεί ένα δείγμα αρχιτεκτονικήσ με ιδιαίτερη έμφαςη ςτην 

ςυναρμογή γήινων κυρίωσ υλικβν. Σο πέραςμα απΰ την λαξευμένη πέτρα ςτο κΰκκινο 

τοαβλο, απΰ το λείο μάρμαρο ςτο αδρΰ μωςαγκΰ, απΰ το λεπτΰκοκκο επίχριςμα φυςικοα 

χρβματοσ κεραμιδΰςκονησ ςτο τραχα εμφανέσ μπετΰν, απΰ τισ λεπτέσ ξαλινεσ περςίδεσ ςτα 

διακριτικά μεταλλικά κουφβματα που εναλλάςςονται μεταξα τουσ ανάλογα με την χρήςη του 

χβρου. Σα ςτοιχεία εκείνα, που προςδίδουν ςτον χβρο χαρακτηριςτικά μιασ αρχιτεκτονικήσ 

που ανταποκρίνεται ςτισ αιςθήςεισ είναι, η έντονη «κιναιςθητική» αντιμετβπιςη του εςωτερικοα 

χβρου, με την απαρξη μιασ ράμπασ που διατρέχει ελικοειδβσ ΰλα τα επίπεδα, η πρΰκληςη 

για μια απτική επαφή με τα εμφανή υλικά τησ καταςκευήσ, η εναλλαγή τησ υφήσ και τησ 

ςκληρΰτητασ των πατωμάτων και η απαρξη ενΰσ είδουσ προςωπικήσ αφήγηςησ του χβρου, 

καθβσ δεν υποχρεβνεται κάποιοσ να παρακολουθήςει τισ αίθουςεσ με τα εκθέματα με 

ςυγκεκριμένη ςειρά. Η άνοδοσ και η κάθοδοσ, μετά την εξερεανηςη του μουςείου, ςτον ίδιο 

χβρο αλλά απΰ άλλο ςημείο και με διαφορετική ςωματο-κινητική αντιμετβπιςη (ράμπα απΰ τη 

μια, ςκάλα απ‟ την άλλη), η ςχέςη τησ «εςωτερικήσ αυλήσ» με την ράμπα που βρίςκονται ςε 

εναλλαςςΰμενη οπτική επικοινωνία (τονιςμΰσ του περιφερικοα βλέμματοσ και φωτιςμΰσ), 

καθβσ επίςησ και οι ςχέςεισ που δημιουργοανται μεταξα των κινοαμενων ςωμάτων ςτον χβρο 
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του μουςείου (διαςταυρβςεισ ανΰδου καθΰδου, ή κοινέσ πορείεσ), αποτελοαν ςτοιχεία του 

προςωπικοα ςεναρίου του κάθε επιςκέπτη. 
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  Θερμά λουτρά ςτο Vals – Peter  Zumthor  

 

 το ςυγκεκριμένο κτίριο πρωταγωνιςτήσ των αιςθήςεων είναι η αφή. Οι υφέσ των 

υλικβν, η υγραςία των λουτρβν, η επαφή των ημίγυμνων ςωμάτων με την ίδια την καταςκευή, 

κάνει το κτίριο ενεργΰ πομπΰ και δέκτη αιςθητηριακβν δεδομένων. τΰχοσ του Zumthor είναι 

“να αναπταςςει αρχιτεκτονική που προέρχεται απΰ και επιςτρέφει ςτα αληθινά πράγματα”. 

(έντονα τα ςτοιχεία τησ φαινομενολογίασ ςτον λΰγο του.) Απΰ περιγραφέσ βίωςησ του χβρου 

παρατίθενται τα παρακάτω για να γίνει καλατερα αντιληπτΰσ ο βαθμΰσ αλληλεπίδραςησ του 

κτιρίου με το ςανολο του ςβματοσ και των αιςθήςεων. 

 

Κάθομαι ςτο πέτρινο πεζοαλι που είναι λίγο πιο κάτω απΰ τη ςτάθμη του νεροα 

βςτε να προεξέχει μΰνο το κεφάλι μου. Αναρωτιέμαι πωσ μπορβ να περιγράψω 

τα κιναιςθητικά μου αιςθήματα βςτε να μεταφέρω ςε λέξεισ αυτή την βιωμένη 

εμπειρία χωρικβν καταςτάςεων. (…) Αυτΰ που δυςκολεαομαι να περιγράψω είναι 

η αίςθηςη τησ ςτιγμήσ. Σησ ςτιγμήσ που ΰλα τα μέλη μου έχουν χαλαρβςει, 

ΰμωσ ο βαθμΰσ διέγερςησ του κέντρου πρΰςληψησ αιςθητηριακβν 

πληροφοριβν τείνει ςτο κΰκκινο. (…) Κάθε πατημαςιά, κάθε ακοαμπιςμα του 

χεριοα, κάθε αναπνοή, ςημαδεαουν το κτίριο κι αυτΰ με τη ςειρά του χαγδεαει τα 

εκτεθειμένα μέλη του ςβματοσ. Καθβσ βρίςκεςαι μέςα ςε αυτΰ το χβρο η αφή 

γίνεται ΰραςη, γίνεται το βλέμμα του ςβματοσ. (Φαλά Κλειβ, 2006) 

Σο ενδιαφέρον του Zumthor εςτιάζεται ςτην αλη των πραγμάτων, ςτην πραγματικΰτητα που 

γίνεται αντιληπτή μέςω των αιςθήςεων και αυτΰσ είναι ο λΰγοσ που οι ςτυλιζαριςμένεσ 

εικΰνεσ και η ςυνήθεισ αναπαραςτατικέσ αρχιτεκτονικέσ πρακτικέσ δεν επιλέγονται απΰ τον 



 

72 

ίδιο. Η ατμΰςφαιρα των παραγΰμενων χβρων προςεγγίζεται απΰ τη ςκοπιά του κάτοικου-

χρήςτη που βιβνει τον χβρο και ΰχι του θεατή που τον κοιτάζει. Ο ίδιοσ φαντάζεται την 

κατοίκηςη του χβρου, αυτήν τη ςχέςη ανθρβπου και χβρου(τΰπου) που ο Heidegger 

περιέγραψε ωσ το “κατοικείν” ςτην ουςία του. Η αξία τησ χρήςησ γλωςςικβν περιγραφβν, 

προάγεται ςτο έργο του Zumthor, καθβσ ςτισ διαλέξεισ του προτιμά να περιγράφει τισ εικΰνεσ 

των χβρων ςτου οποίουσ αναφέρεται, πάρα να χρηςιμοποιεί φωτογραφικΰ υλικΰ, ωσ 

αναξιΰπιςτο μέςο για την απΰδοςη των πραγματικβν δυναμικβν ενΰσ χβρου. 
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7. Σρΰποι εξάλειψησ τησ αιςθητήριασ δυςαρμονίασ ςτισ 

ςαγχρονεσ δομέσ 

 

 Εςτιάζοντασ ςτουσ τρΰπουσ τησ ενδυνάμωςησ του ρΰλου των αιςθήςεων ςτην 

αρχιτεκτονική, δίνεται προςοχή ςτη μετάδοςη και απΰκτηςη τησ γνβςησ ωσ βαςικΰ ςτοιχείο 

επικοινωνίασ και ανταλλαγήσ εμπειριβν. Η εκπαίδευςη που παρέχεται απΰ τα ιδραματα, ΰντασ 

ένασ οργανωμένοσ φορέασ γνβςησ ενΰσ γνωςτικοα αντικειμένου, είναι το ένα πεδίο 

επικέντρωςησ που προτείνεται. Ένα δεατερο, περιςςΰτερο προςωπικΰ πεδίο απΰκτηςησ 

γνβςησ, έχει να κάνει με την εξάςκηςη δεξιοτήτων ςωματικήσ ανάγνωςησ των χβρων απΰ τισ 

αιςθήςεισ, βςτε οι ίδιοι οι χβροι να αποτελοαν υλικΰ εμπειρικήσ γνβςησ μέςω τησ 

υποκειμενικήσ βίωςησ τουσ. «Επομένωσ, η αρχιτεκτονική έχει ΰχι μΰνο το καθήκον να 

δημιουργήςει λειτουργικά και καλά ςχεδιαςμένουσ χβρουσ αλλά και να παρέχει τισ 

δυνατΰτητεσ να ζωντανέψουν τα ανθρβπινα ένςτικτα και οι ςυνήθειεσ αλληλεπιδρβντασ με 

ΰλεσ τισ ανθρβπινεσ αιςθήςεισ». (Campbell, 2007) 

 Δεχΰμενοι ΰτι η γνβςη αποτελεί μια υποκειμενική διαδικαςία, δηλαδή πηγάζει απΰ 

προςωπικέσ εμπειρίεσ και δεν είναι εγγεγραμμένη ςτο γενετικΰ υλικΰ, οι αιςθήςεισ και κατ‟ 

επέκταςη τα αντιληπτικά ςυςτήματα, έχουν την ιδιΰτητα20 να εξελίςςονται ανάλογα με τισ 

ςυνθήκεσ ςτισ οποίεσ το κάθε άτομο εκτίθεται. Η προςαρμοςτικΰτητα αυτή των αιςθήςεων 

                                                           
20 χετική αναφορά γίνεται ςτο κεφάλαιο 5 και 5.1 για την ΰραςη. Σο ζήτημα τησ προέλευςησ τησ 

γνβςησ τίθεται και ςτη διατριβή “sensory intensification in architecture”. το κεφάλαιο «Discourse of 

learning» ερευνάται εάν η γνβςη αποτελεί ορθολογική – έμφυτη ή εμπειρική διαδικαςία, και 

ςυγκινείται η θεωρία τησ εμπειρικήσ γνβςησ με την θεωρία ερεθίςματοσ – ανταπΰκριςησ (θεωρία του 

έμφυτου) [S-R (Stimulus Response) theory (nativism)]. 



 

75 

είναι ςε μεγάλο βαθμΰ μια ιδιΰτητα αςυνείδητησ φαςεωσ που ςχετίζεται άμεςα με την 

ςωματική μνήμη. Η εμπειρία του χβρου είναι γνωςτή ςτον καθένα απΰ τη αρχή τησ ζωήσ του. 

Σο ςπίτι και το περιβάλλον που ο καθένασ μεγάλωςε, οι μνήμεσ των διάφορων χβρων που 

βρέθηκε, αποτελοαν τισ αποθηκευμένεσ χωρικέσ εμπειρίεσ, η ανάκληςη των οποίων, καθιςτά 

ικανή την αναγνβριςη χβρων με παρΰμοιεσ ιδιΰτητεσ. 

 Η επανάληψη τησ αποκωδικοποιημένησ εμπειρίασ επιβεβαιβνει την μάθηςη. Η 

μίμηςη και η αναπαραγωγή προταπων είναι ένασ τρΰποσ γνβςησ. μωσ η μάθηςη εκτΰσ 

προταπου, η γνβςη που ανακαλαπτει κανείσ απΰ μΰνοσ του, θεωρείται η πιο ιςχυρή ςτον 

χρΰνο γνβςη. πωσ οι εμπειρίεσ απΰ άτομο ςε άτομο ποικίλουν αντίςτοιχα ποικίλει και ο 

τρΰποσ που θα χρηςιμοποιηθοαν και θα μεταδοθοαν. τα άτομα που ςυνυπάρχουν ςε ένα 

κοινΰ πολιτιςτικΰ-κοινωνικΰ χβρο, αναπταςςονται πλήθοσ παρΰμοιων εμπειριβν ςυνεπβσ, 

αντίςτοιχα καλλιεργοανται και τα αντιληπτικά τουσ ςυςτήματα. Ο εντοπιςμΰσ ΰμωσ και η 

εξάςκηςη των ιδιαιτεροτήτων του καθενΰσ ςυμβάλλουν ςτην απΰκτηςη νέων ικανοτήτων και 

γνβςησ.  

 Έωσ εδβ η μελέτη εςτιάζεται ςτην ποικιλομορφία τησ γνβςησ, ζήτημα που θεωρείται 

καίριο ςτην εκπαίδευςη. υγκεκριμένα ςτην ςαγχρονη αρχιτεκτονική παιδεία, που απαρτίζεται 

απΰ την ςαγκλιςη διαφΰρων γνωςτικβν τομέων, δημιουργοανται δίκτυα ςυνεργαςιβν μεταξα 

τησ αρχιτεκτονικήσ, τησ τέχνησ, των φυςικβν επιςτημβν και τισ ανθρωπολογίασ. Ο διττΰσ 

ρΰλοσ του αρχιτέκτονα εντοπίζεται ςτην ιδιΰτητά του ωσ χρήςτη τησ υπάρχουςασ 

αρχιτεκτονικήσ αλλά και ωσ άμεςο ςυντελεςτή τησ διαμΰρφωςήσ τησ. Έτςι προκαπτει το ίδιο 

άτομο να είναι αντικείμενο (υπΰ - διαμΰρφωςη) και υποκείμενο (που διαμορφβνει) 

ταυτΰχρονα. Η ςχέςη του να καταςκευάζεισ και να καταςκευάζεςαι δημιουργεί ένα 

περιβάλλον αλληλεπίδραςησ, εναλλαγήσ ρΰλων και δια βίου μάθηςησ. «Αυτΰ κάνει την 

αρχιτεκτονική και ιδιωτική, προςωπική διαδικαςία και, υποθέτοντασ ΰτι, οτιδήποτε μαθαίνει 
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κανείσ δυνητικά εφαρμΰζεται και ςε άλλουσ, ένα ςυνολικΰ (δημΰςιο) εγχείρημα - ΰταν 

διαπλάθεισ τον εαυτΰ ςου διαπλάθεισ και οποιονδήποτε άλλο.» (Moss, 1999, 5:4) 

 Η κατανΰηςη κάθε φορά του ςυςτήματοσ που δρα ο αρχιτέκτονασ (δημιουργΰσ-

χβροσ ή χρήςτησ-χβροσ) παράγει καταςτάςεισ ειςΰδου και εξΰδου απΰ ένα ςαςτημα ςε ένα 

άλλο. ε θεωρητικΰ επίπεδο, η διερεανηςη του εςωτερικοα – εξωτερικοα και η τοποθέτηςη 

του καθενΰσ ωσ προσ αυτή τη ςχέςη, ενιςχαει ή αποδυναμβνει την διάδραςη του με το 

περιβάλλον. Η ςανδεςη του θεωρητικοα αυτοα τμήματοσ με τη γνβςη βρίςκεται ςτην 

ςυνειδητή ή αςυνείδητη εκμάθηςη τησ προςέγγιςησ ενΰσ ςυςτήματοσ απΰ διαφορετική θέςη 

κάθε φορά21. 

 Σο ενδιαφέρον τησ αρχιτεκτονικήσ παιδείασ, με την ειςροή περιςςΰτερων τομέων ςτο 

πεδίο άςκηςησ τησ, έχει μετατοπιςτεί ςε ςχέςη με παλαιΰτερα. Ο ςχεδιαςμΰσ καθημερινβν 

περιβαλλΰντων ςε αντίθεςη με την μνημειακή αρχιτεκτονική του παρελθΰντοσ, απαιτεί απΰ τον 

ςχεδιαςτή μια περιςςΰτερο ανθρωποκεντρική προςέγγιςη του χβρου. ςο πιο ευρα είναι το 

γνωςτικΰ – πρακτικΰ και θεωρητικΰ – πεδίο άςκηςησ τησ αρχιτεκτονικήσ, τΰςο οι 

προκαπτουςεσ δομέσ θα τείνουν ςτην ανθρβπινη προςαρμοςτικΰτητα και την ευελιξία. 

Παράλληλα η ένταξη τησ εκάςτοτε αρχιτεκτονικήσ ςτο χβρο-τΰπο και ςτο ιςτορικΰ-κοινωνικΰ 

πλαίςιο τησ εποχήσ τησ, απομακρανει απΰ την πρακτική τησ αιςθητικοποίηςησ των μορφβν, 

μέςα ςε ένα «α-ιςτορικΰ και α-χρονικΰ πλαίςιο». υνεπβσ εντείνεται η αναζήτηςη του χβρου 

δράςησ τησ αρχιτεκτονικήσ «πέρα απΰ την εικΰνα». Η επιτΰπου επίςκεψη του αρχιτέκτονα ςε 

                                                           
21 Μια αντίςτοιχη διαδικαςία, είναι η εκμάθηςη εναλλαγήσ τησ αντίληψησ του 

ςχήματοσ με διαφορετικΰ τρΰπο κάθε φορά. Σο μάτι «μαθαίνει» να βλέπει 

τριςδιάςτατο ένα ςυνονθαλευμα γραμμβν και να εναλλάςςει τισ μεταξα τουσ ςχέςεισ. 
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χβρουσ αναφοράσ και η προςωπική βίωςή τουσ, παρέχει πληροφορίεσ εμπειρικήσ γνβςησ, 

πολα περιςςΰτερεσ απΰ την οπτική και μΰνο ςαλληψη τουσ μέςω τησ αναπαράςταςησ, του 

φωτογραφικοα υλικοα και του βίντεο. Είναι θεμιτΰ ο οργανωμένοσ φορέασ τησ εκπαίδευςη να 

καλαπτει τέτοιεσ δυνατΰτητεσ και να παρακινεί προσ μια αρχιτεκτονική βιωματική, ΰχι 

μονοδιάςτατή και αναπαραςτατική. 

Είναι επείγον, ςε μια αρχιτεκτονική παιδεία που προάγει την οπτικΰτητα και 

επιβραβεαει μορφολογικέσ καινοτομίεσ, να αναπταξουμε ςωματικοασ και ολικοασ 

τρΰπουσ κατανΰηςησ του χβρου, ενεργοποιβντασ απτικέσ αιςθήςεισ που 

ςυνήθωσ αποκλείονται ή υποβαθμίζονται ςτισ αρχιτεκτονικέσ ςπουδέσ. (Κοαροσ 

Π., 2005) 

Η προαγωγή κιναιςθητικβν, ςυναιςθητικβν και αιςθητηριακβν μεθΰδων πρΰςληψησ και 

μετάδοςησ τησ χωρικήσ εμπειρίασ ςτην διαπαιδαγβγηςη των αρχιτεκτΰνων, προάγει την 

έκφραςη ενΰσ επεξεργαςμένου (υλικά και νοητικά) μηναματοσ, μέςω τησ χτιςμένησ μορφήσ. 

Εμπλέκοντασ τισ αιςθήςεισ, η ςχέςη του έλλογου ςβματοσ με την αλη αναβαθμίζεται, 

αντίςτοιχα και η αρχιτεκτονική πρακτική ωσ διαδικαςία υλοποίηςησ (με την κυριολεκτική 

έννοια τησ λέξησ) των ιδιοτήτων τησ ςχέςησ αυτήσ. 
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Εν κατακλείδι προςδιορίζοντασ εκ νέου τον ςκοπΰ τησ παροαςασ εργαςίασ, η 

αιςθητήρια εξιςορρΰπηςη αποδίδει νέουσ τρΰπουσ ςυςχέτιςησ με το περιβάλλον 

εντάςςοντασ το ςανολο του ςβματοσ ςτισ χωρικέσ διαδικαςίεσ. Η μετατΰπιςη (αναγωγή) τησ 

άυλησ αναπαράςταςησ ωσ καριο μέςο παραγωγήσ χβρων και μετάδοςησ γνβςησ ςτην 

αρχιτεκτονική προσ μια υλική – βιωματική εμπειρία, μπορεί να διευρανει ακΰμη περιςςΰτερο 

το πεδίο αλληλεπίδραςησ τησ αρχιτεκτονικήσ, με άλλουσ τομείσ που αςχολοανται με το χβρο. 

Η εκμάθηςη του ατΰμου να επιδιβκει την διάδραςή του με το περιβάλλον, ςε θεωρητικΰ και 

πρακτικΰ επίπεδο, μπορεί να ανατρέψει την ιςχαουςεσ δομέσ ςτην ιεράρχηςη των αιςθήςεων 

και του πολιτιςμοα, επαναπροςδιορίζοντασ τον τρΰπο που «βλέπουμε» τον κΰςμο, 

κατακτβντασ τον τρΰπο να «νιβθουμε» τον κΰςμο. Η επιχείρηςη εαρεςησ ςυγκεκριμένων 

μεθΰδων επίτευξησ αυτήσ τησ ανατροπήσ είναι μάλλον επιςφαλήσ, ςυνεπβσ και δεν δίνονται 

ςυγκεκριμένεσ απαντήςεισ, λαςεισ και ςυμπεράςματα ςτουσ προβληματιςμοασ που τίθενται. 

Καθβσ το ζήτημα τησ αντίληψησ παραμένει πάντοτε ανοιχτΰ και αμφιςβητήςιμο, πρΰθεςη τησ 

έρευνασ αυτήσ είναι η ναξη του θέματοσ τησ χωρικήσ αντίληψησ απΰ προςωπική ςκοπιά και η 

τοποθέτηςη ερωτημάτων προσ εξέταςη. 

  



 

79 

Βιβλιογραφία 

Graham MacPhee, (2002), The Architecture of the Visible: Technology and Urban Visual Culture , 

Λονδίνο/Νέα Τΰρκη: Continuum. 

Σζβνου Π., (2002), Επιςτήμη και ςχεδιαςμΰσ ή δεν είμαςτε εντελβσ μΰνοι, Αθήνα : Παπαςωτηρίου. 

Eric Owen Moss, (1999),Gnostic architecture, Νέα Τΰρκη: Mocacelli. 

Pallasmma Juhani, (2005), The eyes of the skin : architecture and the senses, Chichester : John 

Wiley & Sons. 

Peter Grueneisen, (2003), Soundspace: architecture for space and vision, Basel : Birkhauser - 

Publishers for Architecture. 

ταυρίδησ ., (1990), Η ςυμβολική ςχέςη με τον χβρο, πωσ οι κοινωνικέσ αξίεσ διαμορφβνουν και 

ερμηνεαουν το χβρο, Αθήνα: Κάλβοσ. 

Derek Gregory , Ron Johnston,Geraldine Pratt, Michael J.Watts, SarahWhatmore, (2009), The 

Dictionary of Human Geography, United Kingdom: Blackwell Publishing Ltd 

Πετράσ Σ., Υάρκωνασ Ι., (2009), Η οπτική εμμονή και η διεαρυνςη τησ πολιτιςτικήσ 

προςβαςιμΰτητασ, Μουςειακοί χβροι για άτομα μειωμένησ ΰραςησ, διάλεξη Ε.Μ.Π. βιβλιοθήκη 

αρχιτεκτονικήσ Αθήνασ. 

Φαλά Κλειβ, (2006), Δυο πορείεσ προσ τισ εικΰνεσ τησ μνήμησ, Ερμηνευτικέσ προςεγγίςεισ ςτο 

αρχιτεκτονικΰ έργο του Ρeter Zumthor, Ερευνητικΰ θέμα, Σμήμα αρχιτεκτΰνων πανεπιςτημίου 

Θεςςαλίασ, Βΰλοσ 

javascript:open_window(%22http://147.102.210.9:8992/F/9N8B2KMYBQ7CF5YVQ448FQTT8KHN419R2V8K4IL11SY5JTY9IL-10598?func=service&doc_number=000089052&line_number=0009&service_type=TAG%22);
javascript:open_window(%22http://147.102.210.9:8992/F/9N8B2KMYBQ7CF5YVQ448FQTT8KHN419R2V8K4IL11SY5JTY9IL-10598?func=service&doc_number=000089052&line_number=0009&service_type=TAG%22);


 

80 

Άρθρα και πληροφορίεσ απΰ το διαδίκτυο 

Πρωτΰπαπασ Α., (Κείμενο ςε εξέλιξη· εκδοχή τησ 1/12/ 2004),Η καταςκευή των εμπειριβν απΰ τον 

εγκέφαλο, ςυνέπειεσ για τη φαινομενολογία και τη νευροαπεικΰνιςη, 

<http://www.ilsp.gr/homepages/protopapas/pdf/Protopapas_2004_ConstrExper.pdf>, 

τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

(2009) ”Οπτική αντίληψη και χάρτεσ”, 

<http://www.survey.ntua.gr/main/courses/geoinfo/stcarto/documentation/papers/vision.pdf>, 

τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Kamiel van Kreij, (2008), Sensory Intensification in Architecture, 

<http://www.scribd.com/doc/9025050/Sensory-Intensification-in-Architecture-by-Kamiel-Van-

Kreij>, τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Μιχαηλίδου Ε. Κ., (2004), “Ιςτορία τησ χαρτογραφίασ” , 

<http://www.survey.ntua.gr/main/courses/cartography/gencarto/documentation/history2.pdf>, 

τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Robert Campbell, (2007), Experiencing architecture with seven senses, not one , 

<http://archrecord.construction.com/features/critique/0711critique-1.asp>, τελευταία επίςκεψη: 

31/1/2010. 

Κοαροσ Π., (19/3/2005), “ Μετατοπίςεισ τησ ςαγχρονησ τέχνησ και η ςημαςία τουσ για την 

εικαςτική εκπαίδευςη των αρχιτεκτΰνων “, <http://www.mnemeden.org/wordpress/?page_id=8>, 

τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

http://www.ilsp.gr/homepages/protopapas/pdf/Protopapas_2004_ConstrExper.pdf
http://www.survey.ntua.gr/main/courses/geoinfo/stcarto/documentation/papers/vision.pdf
http://www.scribd.com/doc/9025050/Sensory-Intensification-in-Architecture-by-Kamiel-Van-Kreij
http://www.scribd.com/doc/9025050/Sensory-Intensification-in-Architecture-by-Kamiel-Van-Kreij
http://www.survey.ntua.gr/main/courses/cartography/gencarto/documentation/history2.pdf
http://archrecord.construction.com/features/critique/0711critique-1.asp
http://www.mnemeden.org/wordpress/?page_id=8


 

81 

Cross S., Bashkoff T., (2007), “Richard Serra Master of the tectonic nature of sculpture”, 

<http://www.egodesign.ca/en/article.php?article_id=100&page=1>, τελευταία επίςκεψη: 

31/1/2010. 

Howes David, (2005), "Architecture of the Senes", <http://www.david-howes.com/DH-research-

sampler-arch-senses.htm>, τελευταία επίςκεψη: 9/2/2010. 

Αρχιμήδειο ςημείο, <http://en.wikipedia.org/wiki/Archimedean_point>,  τελευταία επίςκεψη: 

31/1/2010. 

Οριςμΰσ αιτιοκρατίασ, <http://el.wikipedia.org/wiki/Αιτιοκρατία >, τελευταία επίςκεψη: 

31/1/2010. 

Κιναιςθηςία οριςμΰσ, 

<http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%9A%CE%B9%CE%BD%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE

%B8%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1>, τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Ιπποδάμειο ςαςτημα, < http://el.wikipedia.org/wiki/Ελληνορωμαγκή_Πολεοδομία>, τελευταία 

επίςκεψη: 31/1/2010. 

Ακοή, <http://el.wikipedia.org/wiki/Ακοή>, τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Σο Αιθουςαίο αςτημα, <http://www.ergotherapeia.com/SI-whatis.html>, <http://www.alfa-

acoustics.com/hearing/index.htm>, τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

υναιςθηςία, <http://psychologein.sciblogs.net/2008/11/22/synaesthesia/> τελευταία 

επίςκεψη: 31/1/2010. 

http://www.egodesign.ca/en/article.php?article_id=100&page=1
http://www.david-howes.com/DH-research-sampler-arch-senses.htm
http://www.david-howes.com/DH-research-sampler-arch-senses.htm
http://en.wikipedia.org/wiki/Archimedean_point
http://el.wikipedia.org/wiki/Αιτιοκρατία
http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%9A%CE%B9%CE%BD%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%9A%CE%B9%CE%BD%CE%B1%CE%B9%CF%83%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/Ελληνορωμαϊκή_Πολεοδομία
http://el.wikipedia.org/wiki/Ακοή
http://www.ergotherapeia.com/SI-whatis.html
http://www.alfa-acoustics.com/hearing/index.htm
http://www.alfa-acoustics.com/hearing/index.htm
http://psychologein.sciblogs.net/2008/11/22/synaesthesia/


 

82 

The weather project, Mediated motion, Olafur Eliasson, 

<http://books.google.gr/books?id=Ut5V7tVWdJsC&pg=RA1-PT94&lpg=RA1-

PT94&dq#v=onepage&q=&f=true>, τελευταία επίςκεψη: 16/2/2010. 

Notion Motion, Olafur Eliasson, <http://www.inside-

installations.org/artworks/artwork.php?r_id=327>, τελευταία επίςκεψη: 16/2/2010. 

Seeing yourself sensing, Olafur Eliasson, 

<http://www.moma.org/visit/calendar/exhibitions/161>, τελευταία επίςκεψη: 16/2/2010. 

Modulor, <http://en.wikipedia.org/wiki/Modulor>, τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Μνημείο ολοκαυτβματοσ του Eisenman, 

<http://www.pbs.org/wgbh/pages/frontline/shows/germans/memorial/eisenman.html>, 

<http://en.wikipedia.org/wiki/Memorial_to_the_Murdered_Jews_of_Europe>, 

<http://www.holocaust-mahnmal.de/en/thememorial/fieldofstelae/architecture>  τελευταία 

επίςκεψη: 16/2/2010. 

 

κοπέω-β λήμμα, <http://www.greek-

language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/lexicon/lemma.html?id=170>, τελευταία επίςκεψη: 

16/2/2010. 

 

  

http://books.google.gr/books?id=Ut5V7tVWdJsC&pg=RA1-PT94&lpg=RA1-PT94&dq#v=onepage&q=&f=true
http://books.google.gr/books?id=Ut5V7tVWdJsC&pg=RA1-PT94&lpg=RA1-PT94&dq#v=onepage&q=&f=true
http://www.inside-installations.org/artworks/artwork.php?r_id=327
http://www.inside-installations.org/artworks/artwork.php?r_id=327
http://www.moma.org/visit/calendar/exhibitions/161
http://en.wikipedia.org/wiki/Modulor
http://www.pbs.org/wgbh/pages/frontline/shows/germans/memorial/eisenman.html
http://en.wikipedia.org/wiki/Memorial_to_the_Murdered_Jews_of_Europe
http://www.holocaust-mahnmal.de/en/thememorial/fieldofstelae/architecture
http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/lexicon/lemma.html?id=170
http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/lexicon/lemma.html?id=170
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Προέλευςη εικΰνων 

Οφθαλμαπάτη Moller-lyer, <http://www.mcm.aueb.gr/ment/semiotics/visper/visper03.html> 

Σο ανθρωπάριο, <http://panacea.med.uoa.gr/topic.aspx?id=887> 

Kandinski – Composition X , On white II, 

<http://newmediajralph.blogspot.com/2006_12_01_archive.html> 

Paul-Cezanne – Οι χαρτοπαίκτεσ (Σhe card players), <http://www.ricci-art.com/en/Paul-

Cezanne.htm>, τελευταία επίςκεψη: 31/1/2010. 

Marcel Duchamp – Γυμνΰ που κατεβαίνει τη ςκάλα (Nude descending a Staircase) 

Georges Braque – Γυναίκα με κιθάρα (Woman with guitar)  

Merett Openheim – Object  (fur breakfast) 

Richard Serra – Tilted Arc  

Le Corbusier – modulor, <http://www.esfcastro.pt:8079/users/franciscosilva/Modulor.jpg> 

Κρΰκκοσ Κυριάκοσ – Μουςείο βυζντινοα πολιτιςμοα Θεςςαλονίκησ, προςωπικέσ λήψεισ, (2007) 

Zumthor Peter – Θερμά λουτρά ςτο Vals, <http://torn1.wordpress.com/2009/04/14/gneiss-

zumthor-thermal-bath-material/> 

Eliasson Olafur – weather project, lava floor, mediated motion, moss wall, notion motion 

<http://www.olafureliasson.net/works.html>  
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